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Вступ 
 

В умовах трансформаційної ринкової економіки перед підприємст-

вами постає питання вирішення проблем фінансового забезпечення 

власної виробничо-господарської та інвестиційної діяльності. Тому необ-

хідна підготовка висококваліфікованих, конкурентоспроможних фінансис-

тів. Це можливо за умови поєднання теоретичного навчання і прохо-

дження практики, яка покликана поглибити теоретичні знання з питань 

фінансової діяльності суб'єкта підприємництва, фінансового аналізу та 

організації діяльності підприємства на сучасному етапі економічного роз-

витку.  

Становлення ринкових відносин в Україні сприяли формуванню 

економічного світогляду суспільства. У цей період відбулося переосмис-

лення догматичних положень, які були притаманні науковим колам у пе-

ріод адміністративної та транзитивної економіки. Процеси глобалізації 

світогосподарських зв'язків забезпечили уніфікацію та стандартизацію 

обліку операцій і видів діяльності до міжнародних стандартів. Тому фі-

нансова діяльність суб'єктів підприємництва набула особливої актуаль-

ності. В ринкових умовах все більше уваги на підприємствах приділяють  

питанням фінансової роботи, вирішенню проблем фінансового забезпе-

чення власної виробничо-господарської та інвестиційної діяльності. Тому 

необхідна підготовка висококваліфікованих, конкурентоздатних фінансис-

тів, яким належить вирішувати надзвичайно важливі та складні проблеми 

управління фінансовими ресурсами підприємств. Це можливо за поєд-

нанням теоретичного навчання та набутих практичних навичок. Разом із 

тим у процесі вивчення дисципліни "Фінансова діяльність суб'єктів під-

приємництва" наголос робиться на самостійну індивідуальну роботу сту-

дентів, яка покликана поглибити теоретичні знання з питань фінансової 

діяльності суб'єкта підприємництва та організації діяльності підприємст-

ва на сучасному етапі економічного розвитку.  

Навчальна дисципліна "Фінансова діяльність суб'єктів підприємниц-

тва" є вибірковою для вивчення студентами напряму підготовки "Фінанси 

і кредит" спеціалізації "Фінанси" усіх форм навчання. У навчальних пла-

нах підготовки фахівців напряму підготовки "Фінанси та кредит" ця на-

вчальна дисципліна належить до дисциплiн циклу професійної підготов-

ки та має за мету набуття студентами теоретичних знань і практичних 

навичок щодо здійснення фінансової діяльності суб'єктів підприємництва. 
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Слід ураховувати, що основне завдання фінансової діяльності полягає 

у формуванні оптимального складу та структури капіталу підприємства 

для задоволення потреб у джерелах фінансування його активів. Фінан-

сова діяльність пов'язана з визначенням потреби підприємства в капіта-

лі, пошуком джерел фінансових ресурсів, проведенням практичної роботи 

щодо мобілізації капіталу, його розподілом за напрямками та оцінкою 

ефективності його використання. 

Завданнями вивчення навчальної дисципліни є: 

вивчення змісту і напрямів фінансової діяльності підприємств; 

оволодіння методами та інструментами фінансування суб'єктів під-

приємництва; 

оцінювання вартості підприємства; 

формування дивідендної політики; 

організація фінансового контролінгу. 

Предметом дисципліни є система фінансово-економічних відносин 

щодо формування коштів для забезпечення фінансування операційної та 

інвестиційної діяльності підприємства.  

Поступова інтеграція вітчизняної системи освіти до європейської та 

світової потребує нових підходів у підготовці кваліфікованих фахівців, що 

базуватимуться на збільшенні організаційного, дидактичного та методич-

ного ресурсів самостійної роботи. Процес реформування та розвитку  

системи вищої професійної освіти на сучасному етапі характеризується 

посиленням акцентів на підвищенні ролі самостійної роботи суб'єктів на-

вчального процесу, що підтверджується основоположними засадами та 

вимогами Болонського процесу. 

Підготовка висококваліфікованих фахівців в умовах Болонської  

системи, конкурентоспроможних на ринку праці, а також здатних до ком-

петентної, відповідальної й ефективної діяльності за своєю спеціальніс-

тю, неможлива без підвищення ролі самостійної роботи студентів, спря-

мованої на стимулювання їх професійного зростання та виховання їхньої 

творчої активності. 

Самостійна робота студентів на сучасному етапі стає основою ви-

щої освіти, важливою частиною процесу підготовки фахівців. Вона є од-

нією з форм оволодіння навчальним матеріалом поза межами обов'язко-

вих навчальних занять. Її спрямовано на закріплення теоретичних знань, 

отриманих студентами за час навчання, їх поглиблення, набуття і удо-

сконалення практичних навичок та умінь щодо відповідної спеціальності. 
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Це особлива форма навчальної діяльності, спрямована на формування 

самостійності студентів і засвоєння ними сукупності знань, умінь, навиків, 

що здійснюється за умови запровадження відповідної системи організації 

всіх видів навчальних занять.  

Мета самостійної роботи студентів – формування самостійності як 

риси особистості і засвоєння знань, умінь, навиків. 

Основними функціями самостійної роботи студентів є: пізнавальна, 

самостійна, прогностична, корегуюча та виховна.  

Пізнавальна функція визначається засвоєнням студентом система-

тизованих знань із дисциплін.  

Самостійна функція проявляється у формуванні вмінь і навиків, са-

мостійного їх оновлення і творчого застосування.  

Прогностична функція визначається вміннями студента вчасно пе-

редбачати й оцінювати як можливий результат, так і саме виконання за-

вдання.  

Корегуюча функція визначається вмінням вчасно корегувати свою 

діяльність.  

Виховна функція проявляється у формуванні самостійності як риси 

характеру. 

Зміна концептуальної основи й розширення функцій самостійної 

роботи студента веде не тільки до збільшення її важливості, а й змінює 

відносини між викладачем і студентом як рівноправними суб'єктами на-

вчальної діяльності, тобто корегує всі психолого-педагогічні (організацій-

ні, методичні) засоби забезпечення самостійної роботи студентів. 

Залежно від цільового призначення виділяють такі види самостійної 

роботи студентів: 

1. Вивчення нового матеріалу:  

читання та конспектування літературних джерел інформації;  

перегляд відеозаписів;  

інші види занять. 

2. Поглиблене вивчення матеріалу:  

підготовка до контрольних, практичних, лабораторних робіт, колок-

віумів, семінарів;  

виконання типових завдань;  

інші види занять; 

3. Вивчення матеріалу з використанням елементів творчості:  

проведення лабораторних робіт з елементами творчості;  
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розв'язання нестандартних задач;  

виконання розрахунково-графічних  робіт і курсових проектів;  

участь у ділових іграх і розборі проблемних ситуацій;  

написання рефератів, доповідей, есе із заданої теми;  

інші види занять. 

4. Удосконалення теоретичних знань і практичних навичок в умо-

вах виробництва:  

навчальні практикуми, робота на філіях кафедр;  

усі види практик;  

дипломне проектування; 

інші види занять. 

Відповідно до положення про організацію навчального процесу 

в кредитно-модульній системі самостійна робота студентів охоплює:  

підготовку до аудиторних занять (лекцій, практичних, семінарських, 

лабораторних тощо);  

виконання завдань із навчальної дисципліни протягом семестру; 

роботу над окремими темами навчальних дисциплін відповідно до 

навчально-тематичних планів;  

підготовку та виконання завдань, передбачених практикою;  

підготовку до всіх видів контрольних випробувань, у тому числі до 

курсових, модульних і комплексних контрольних робіт;  

підготовку до підсумкової державної атестації, у тому числі й вико-

нання випускної кваліфікаційної роботи бакалавра, спеціаліста та магістра;  

роботу в студентських наукових гуртках, семінарах; участь у роботі 

факультативів, спецсемінарів;  

участь у науковій і науково-методичній роботі кафедр, факультетів; 

участь у наукових і науково-практичних конференціях, семінарах, 

конкурсах. 

Важливою складовою підготовки фахівця з фінансів взагалі та опа-

нування навчального матеріалу дисципліни "Фінансова діяльність суб'єк-

тів підприємництва" зокрема − самостійна робота студентів, у процесі 

якої поглиблюються теоретичні знання, отримані на лекційних заняттях, 

формуються та закріплюються практичні навички щодо вирішення ситуа-

ційних завдань, удосконалюється творча діяльність щодо пошуку відпо-

відей на поставлені запитання з проблематики, що розглядається, фор-

мується особистий світогляд студента на існуючі проблеми в сфері фі-

нансової діяльності підприємств в Україні. 
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Самостійна робота студентів з навчальної дисципліни "Фінансова 

діяльність суб'єктів підприємництва" спрямована на забезпечення: 

системності знань та засобів навчання; 

володіння розумовими процесами; 

мобільності і критичності мислення; 

володіння засобами обробки інформації; 

здатності до творчої праці. 

Самостійна робота студентів з навчальної дисципліни "Фінансова 

діяльність суб'єктів підприємництва" розподіляється на аудиторну та по-

зааудиторну. 

Аудиторна самостійна робота студентів виконується в процесі про-

ведення семінарських та практичних занять за розкладом. Вона полягає 

у виконанні самостійних завдань на семінарах та практичних заняттях 

(підготовка до відповідей і вирішення ситуаційних завдань); виконанні 

контрольних робіт (поточні контрольні роботи, модульні контрольні ро-

боти). 

Позааудиторна самостійна робота студентів полягає у: 

підготовці до аудиторних занять і виконанні відповідних завдань; 

підготовці до виконання проміжних контрольних робіт та підсумко-

вого контролю (іспиту); 

виконанні індивідуального навчально-дослідницького завдання; 

підготовці до захисту індивідуального навчально-дослідницького 

завдання; 

виконанні індивідуальних завдань (доповідей, рефератів). 

Підготовка до аудиторних занять і виконання відповідних завдань 

містить: 

вивчення лекційного матеріалу; 

опрацювання рекомендованої викладачем основної та додаткової 

літератури; 

вивчення основних термінів та понять із дисципліни; 

роботу із законодавчими, нормативними та інструктивними мате-

ріалами, формами фінансової звітності підприємств; 

вивчення окремих питань теми за самостійно підібраними джере-

лами. 

Підготовка до виконання проміжних контрольних робіт містить під-

готовку відповідей на контрольні запитання, виконання тестових за-

вдань, повтор та закріплення методичних підходів щодо вирішення від-

повідних ситуаційних завдань. 
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Підготовка до підсумкового контролю студентів включає узагаль-

нення та систематизацію теоретичного матеріалу з навчальної дисцип-

ліни, повтор лекційного матеріалу, окремих питань основної та додатко-

вої літератури, огляд методичних підходів щодо вирішення ситуаційних 

завдань. 

Одним із важливих аспектів організації самостійної роботи є розроб-

ка форм і методів організації контролю за самостійною роботою студен-

тів. Навчальний матеріал дисципліни, передбачений робочим навчаль-

ним планом для засвоєння студентом у процесі самостійної роботи,  

виноситься на підсумковий контроль поряд із навчальним матеріалом, 

який опрацьовувався у ході проведення аудиторних навчальних занять. 

Контроль самостійної роботи студентів містить: 

відповідь на контрольні або тестові запитання; 

перевірку конспекту; 

перевірку розв'язаних задач; 

перевірку розрахунків; 

перевірку виконаних графічних вправ і завдань; 

перевірку виконаних індивідуальних завдань. 

Для самостійного опанування матеріалу даної дисципліни кафедра 

розробляє методичні матеріали різного рівня і призначення (так зване 

дидактичне забезпечення), які повинні передбачати можливість прове-

дення самоконтролю з боку студента. 

Методичні рекомендації щодо самостійної роботи студентів із  

навчальної дисципліни "Фінансова діяльність суб'єктів підприємництва" 

подані за темами далі. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



9 

Змістовий модуль 1 

Джерела та порядок формування капіталу 

суб'єктів підприємництва 

 

Тема 1. Основи фінансової діяльності  

суб'єктів підприємництва 

Основні теоретичні проблеми, які необхідно розглянути 

1. Зміст та основні завдання фінансової діяльності суб'єктів підпри-

ємництва. 

2. Форми фінансування підприємств. 

3. Критерії прийняття фінансових рішень. 

Література: основна [5; 8 – 9]; додаткова [11; 12]. 

 

Питання для самостійного опрацювання 

1. Сутність фінансових ресурсів підприємств, характеристика скла-

ду фінансових ресурсів суб'єктів підприємництва. 

2. Етапи розвитку фінансової діяльності суб'єктів підприємництва в 

Україні за критерієм організаційно-правової форми організації бізнесу. 

3. Етапи розвитку фінансової діяльності суб'єктів підприємництва в 

Україні за критерієм власного і позикового капіталу.  

4. Етапи розвитку фінансової діяльності суб'єктів підприємництва в 

Україні за критерієм зовнішньоекономічної діяльності.  

5. Види потреби підприємства в капіталі. 

Література: основна [5; 8 – 9]; додаткова [11; 12]. 

 

Теми виступів та доповідей 

1. Сутність капіталу підприємства та джерела його формування. 

2. Фінансові ресурси підприємств малого бізнесу. 

 

Методичні рекомендації до самостійного опрацювання 

матеріалу 

Для кращого засвоєння теоретичного матеріалу теми необхідно по-

вторити сутність поняття фінансових ресурсів підприємств, їх склад та 

класифікацію, а також питання щодо нормування оборотних коштів під-

приємства, що викладалися в дисципліні "Фінанси". Потім доцільно опра-

цювати конспект лекцій, рекомендовану основну та додаткову літературу.  
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Під час опрацювання літературних джерел студент може зіткнутися 

з дискусійними питаннями щодо визначення сутності капіталу підприєм-

ства, його класифікації. За необхідності слід звернутися за консультацією 

до викладача.  

У процесі підготовки до практичного заняття слід особливу увагу 

приділити економічному змісту операційної, інвестиційної та фінансової 

діяльності підприємства та вхідним і вихідним грошовим потокам за да-

ними видами діяльності. Необхідно детально проробити матеріал щодо 

визначення потреби підприємства в капіталі для фінансування оборот-

них активів.  

Рекомендована література: основна [4; 5; 7; 9]; додаткова [14; 19; 

25]. 

Самостійна робота студента на практичному занятті передбачає 

виконання практичних завдань щодо встановлення грошових потоків у 

рамках фінансової, інвестиційної та операційної діяльності підприємств 

і розрахунок потреби в капіталі для фінансування оборотних активів під-

приємства за кумулятивним та елективним методами. За необхідності 

студент звертається за консультацією до викладача щодо отримання  

відповідей на питання із методики виконання цих завдань. 

Студент повинен: 

знати: основні поняття і категорії: "операційна діяльність", "інвес-

тиційна діяльність", "фінансова діяльність", "капітал підприємства", "фі-

нансування", "структура капіталу підприємства", "потреба в капіталі", 

"основні засоби", "нематеріальні активи", "оборотні засоби", "операційний 

цикл"; 

розуміти: взаємозв'язок між операційною, інвестиційною, фінансо-

вою діяльностями підприємства та рухом його грошових коштів; економіч-

ний зміст фінансової діяльності підприємства; класифікацію капіталу  

підприємства; форми фінансування підприємства та їх взаємозв'язок; 

склад власного та позикового капіталу підприємства; золоте правило  

фінансування; золоте правило балансу; правила ліквідності; правило вер-

тикальної структури капіталу підприємства; необхідність визначення по-

треби в капіталі підприємства; методичний підхід щодо визначення по-

треби в капіталі для фінансування основних засобів і нематеріальних ак-

тивів; чинники впливу на операційний цикл підприємства; економічний 

зміст кумулятивного та елективного методів визначення потреби в капі-

талі для фінансування оборотних засобів підприємства; 
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вміти: ідентифікувати грошові потоки підприємства за окремими 

видами його діяльності (операційна, інвестиційна, фінансова); розраху-

вати потребу підприємства в капіталі для фінансування оборотних акти-

вів з використанням кумулятивного та елективного методів. 

 

Тести для перевірки знань 

1. Підприємницька діяльність – це:  

а) діяльність, яка здійснюється від свого імені, на власний ризик 

і під особисту майнову відповідальність окремої фізичної особи – підпри-

ємця або юридичної особи – підприємства (організації);  

б) діяльність суб'єктів підприємництва у сфері суспільного вироб-

ництва, спрямована на виготовлення та реалізацію продукції, виконання 

робіт чи надання послуг вартісного характеру, що мають цінову визначе-

ність;  

в) діяльність, яка призводить до змін розміру і складу власного та 

позикового капіталу підприємства.  

2. Укажіть, яка операція згідно з діючими П(С)БО належить до фі-

нансової діяльності підприємства: 

а) придбання акцій інших підприємств; 

б) викуп власних корпоративних прав у власників з метою анулю-

вання; 

в) емісія власних корпоративних прав підприємства; 

г) отримання дивідендів за корпоративними правами інших емітентів. 

3. Які операції не належать до фінансової діяльності підприємства: 

а) одержання довгострокових позик; 

б) придбання акцій інших підприємств; 

в) придбання облігацій інших підприємств; 

г) збільшення статутного капіталу підприємства? 

4. Які операції належать до інвестиційної діяльності підприємства 

згідно з діючими П(С)БУ: 

а) надходження власного капіталу від розміщення акцій та інших 

операцій, що приводять до його збільшення; отримання та погашення 

позик; сплата дивідендів; 

б) реалізація та придбання фінансових інвестицій, необоротних ак-

тивів, майнових комплексів; отримання відсотків (відсотки за позики, які 

надані іншим сторонам за фінансовими інвестиціями у боргові цінні па-

пери) та дивідендів (від придбаних акцій або часток у капіталі інших  
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підприємств крім виплат за такими інструментами, які визнаються як  

еквіваленти грошових коштів або такими, що утримуються для дилер-

ських та торгових цілей); дезінвестиції;  

в) корегування чистого доходу (виручки) від реалізації продукції 

(товарів, робіт, послуг) на собівартість реалізованої продукції, інші опе-

раційні доходи та витрати, адміністративні витрати та витрати на збут? 

5. Основна діяльність – це:  

а) придбання та реалізація необоротних активів, а також фінансо-

вих інвестицій, які не є складовою частиною еквівалентів грошових кош-

тів;  

б) діяльність суб'єктів господарювання у сфері суспільного вироб-

ництва, спрямована на виготовлення та реалізацію продукції, виконання 

робіт чи надання послуг вартісного характеру, що мають цінову визначе-

ність; 

в) операції, пов'язані з виробництвом або реалізацією продукції (то-

варів, робіт, послуг), що є головною метою створення підприємства, і за-

безпечують основну частку його доходу.  

6. Який капітал відображається у пасиві балансу підприємства: 

а) конкретний; 

б) абстрактний; 

в) виробничий; 

г) основний? 

7. Як називається сукупність заходів, що спрямовані на покриття 

потреби підприємства в капіталі, які містять мобілізацію фінансових ре-

сурсів (грошових коштів, їх еквівалентів та майнових активів), їх повер-

нення, а також відносини між підприємством та капіталодавцями, які 

з цього випливають: 

а) фінансування; 

б) рефінансування; 

в) фінансова та інвестиційна діяльність? 

8. Укажіть позикове джерело формування капіталу підприємства: 

а) реінвестування прибутку; 

б) амортизаційні відрахування; 

в) випуск облігацій; 

г) випуск акцій.  

9. Укажіть джерело формування власного капіталу підприємства: 

а) банківські кредити; 
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б) кошти, залучені в результаті емісії облігацій підприємства; 

в) кошти, залучені в результаті емісії акцій підприємства; 

г) комерційні кредити. 

10. Укажіть внутрішні джерела позикового капіталу підприємства: 

а) заборгованість за розрахунками щодо оплати праці працівникам 

підприємства; 

б) майбутні витрати та платежі; 

в) короткострокові банківські кредити; 

г) заборгованість із оплати податків у бюджет. 

11. Який метод визначення потреби в капіталі для фінансування 

оборотних активів підприємства дає більш точний результат: 

а) кумулятивний метод; 

б) елективний метод? 

12. Структура капіталу підприємства – це: 

а) співвідношення різних розділів пасиву балансу підприємства на 

певну дату; 

б) співвідношення власних  і позикових джерел у структурі пасивів 

підприємства. 

13. Якою повинна бути вартість капіталу підприємства за умови оп-

тимальної структури капіталу: 

а) максимальною; 

б) мінімальною; 

в) цей чинник не впливає на вартість капіталу підприємства? 

 

Контрольні запитання 

1. Охарактеризуйте види діяльності суб'єктів підприємництва. 

2. Назвіть основні функції та принципи підприємницької діяльності. 

3. Розкрийте економічний зміст фінансової діяльності підприємства. 

4. Охарактеризуйте моделі підприємницької діяльності.  

5. Охарактеризуйте сутність поняття "капітал підприємства" та на-

ведіть його класифікаційні ознаки.  

6. Назвіть види підприємницької діяльності на рівні суб'єкта підпри-

ємництва згідно з П(С)БО.  

7. Дайте характеристику формам фінансування підприємств. 

8. Охарактеризуйте класичну теорію фінансування.  

9. Охарактеризуйте неокласичну теорію фінансування.  

10. Охарактеризуйте інституційну теорію фінансування.  
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11. Охарактеризуйте альтернативні рішення щодо вибору форм фі-

нансування господарської діяльності підприємств. 

12. Охарактеризуйте критерії ухвалення управлінських рішень щодо 

фінансування підприємства. 

Література: основна [5; 7; 9]; додаткова [12]. 

 

Тема 2. Особливості фінансування суб'єктів 

підприємництва різних форм організації бізнесу 

Основні теоретичні проблеми, які необхідно розглянути 

1. Вибір правової форми організації бізнесу. 

2. Фінансова діяльність суб'єктів підприємництва без створення 

юридичної особи. 

3. Особливості фінансової діяльності приватних підприємств. 

4. Особливості фінансової діяльності господарських товариств. 

5. Особливості фінансової діяльності кооперативів. 

Література: основна [2; 5; 7 – 9]; додаткова [11; 16]. 

 

Питання для самостійного опрацювання 

1 Особливості фінансової діяльності підприємств з іноземними ін-

вестиціями. 

2. Фінансова діяльність державних підприємств. 

3. Особливості діяльності ріелторських організацій.  

4. Особливості фінансової діяльності суб'єктів малого бізнесу в 

Україні. 

5. Особливості фінансової діяльності суб'єктів малого бізнесу в кра-

їнах Європейського союзу.  

Література: основна [7]; додаткова [16; 17]. 

 

Перелік питань для семінарських занять 

1. Класифікація організаційно-правових форм суб'єктів підприємни-

цтва. 

2. Фінансування діяльності приватних підприємців в Україні. 

3. Дискусія. Переваги та недоліки організації підприємств у формі 

приватного підприємства, господарських товариств різних видів щодо 

фінансування їх господарської діяльності. 

4. Особливості фінансування державних підприємств. 

Література: основна [2; 5; 7 – 9]; додаткова [11; 16]. 
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Теми виступів та доповідей 

1. Характеристика джерел фінансових ресурсів підприємницьких 

товариств. 

2. Особливості спрощеної системи оподаткування підприємств ма-

лого бізнесу. 

3. Джерела фінансування діяльності державних підприємств. 

 

Методичні рекомендації до самостійного опрацювання матеріалу 

Перед тим як самостійно опрацьовувати теоретичний матеріал те-

ми, слід повторити законодавчі та фінансово-економічні засади створен-

ня та функціонування підприємств різних організаційно-правових форм 

господарювання, які вивчалися навчальними дисциплінами "Фінанси", 

"Економіка підприємства", "Правознавство".  

У процесі вивчення лекційного матеріалу, основної та додаткової 

літератури необхідно приділити увагу джерелам фінансування, перева-

гам та недолікам організації підприємств у формі приватного підприємства.  

Самостійна робота студента на практичному занятті передбачає 

виконання практичних завдань щодо визначення складових власного ка-

піталу товариства з обмеженою відповідальністю, акціонерного товарис-

тва під час заснування підприємств та заповнення першого розділу па-

сиву їх балансу. Для кращого розуміння теоретичного та методичного 

матеріалу теми студенту необхідно також детально ознайомитися з Фо-

рмою № 1 "Баланс" та мати її при собі на заняттях. 

Рекомендована література: основна [1; 2; 4 – 7; 9]; додаткова [11; 

17]. 

Студент повинен: 

знати: основні поняття і категорії: "організаційно-правова форма 

господарювання", "асоціація", "корпорація", "консорціум", "концерн", 

"приватне підприємство", "господарське товариство", "товариство з об-

меженою відповідальністю", "товариство з додатковою відповідальніс-

тю", "повне господарське товариство", "командитне товариство", "акціо-

нерне товариство", "кооператив", "вступний внесок", "пай"; 

розуміти: особливі умови розвитку підприємництва в Україні; кри-

терії прийняття рішення щодо вибору організаційно-правової форми  

ведення бізнесу; особливості фінансування діяльності суб'єктів підпри-

ємництва без створення юридичної особи, приватних підприємств, гос-

подарських товариств та кооперативів; переваги та недоліки створення 
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та фінансування діяльності суб'єктів підприємництва без створення юри-

дичної особи, приватних підприємств, господарських товариств та коопе-

ративів; джерела фінансування державних підприємств; особливості фі-

нансової діяльності підприємств із іноземними інвестиціями; 

вміти: проводити порівняльний аналіз фінансової діяльності суб'єктів 

підприємництва без створення юридичної особи, приватних підприємств, 

господарських товариств з повною відповідальністю, з обмеженою відпо-

відальністю, з додатковою відповідальністю, командитних товариств, 

акціонерних товариств та кооперативів за критеріями прийняття рішення 

щодо вибору організаційно-правової форми ведення бізнесу; визначати 

складові власного капіталу товариства з обмеженою відповідальністю, 

акціонерного товариства у процесі заснування підприємств та заповню-

вати перший розділ пасиву їх балансу. 

 

Тести для перевірки знань 

1. Суб'єктами підприємництва визнаються:  

а) учасники господарських відносин, які здійснюють господарську 

діяльність, реалізуючи господарську компетенцію (сукупність господар-

ських прав та обов'язків), мають відокремлене майно і несуть відповідаль-

ність за своїми зобов'язаннями в межах цього майна;  

б) юридичні особи, створені відповідно до Цивільного кодексу Укра-

їни, державні, комунальні та інші підприємства, а також інші юридичні 

особи, які здійснюють господарську діяльність та зареєстровані в уста-

новленому законом порядку;  

в) громадяни України, іноземці та особи без громадянства, які здійс-

нюють господарську діяльність та зареєстровані відповідно до закону як 

підприємці.  

2. Як називається договірне об'єднання, створене з метою постійної 

координації підприємницької діяльності, яке не втручається в господар-

ську діяльність окремих учасників і не має права власності на майно 

юридичних осіб, які входять до її складу: 

а) асоціація; 

б) корпорація; 

в) консорціум; 

г) концерн? 

3. Як називається статутне об'єднання підприємств промисловості, 

наукових організацій, транспорту, банків, торгівлі тощо на основі повної 

фінансової залежності від одного чи групи підприємців: 
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а) асоціація; 

б) корпорація; 

в) консорціум; 

г) концерн? 

4. Як називається договірне об'єднання, створене на основі сполу-

чення виробничих, наукових і комерційних інтересів з метою делегування 

окремих повноважень централізованого регулювання діяльності кожного 

з учасників: 

а) асоціація; 

б) корпорація; 

в) консорціум; 

г) концерн? 

5. Яка з наведених характеристик не стосується акціонерного това-

риства: 

а) товариство може емітувати облігації; 

б) корпоративні права товариства можуть бути розміщені шляхом 

відкритої підписки на них; 

в) засновниками підприємства можуть бути лише юридичні особи; 

г) акціонер відкритого акціонерного товариства може продати свої 

акції третім  особам за власним бажанням? 

6. Укажіть обсяг відповідальності акціонерів відкритого акціонерного 

товариства за зобов'язаннями товариства:  

а) лише в межах належних їм акцій; 

б) своїми внесками до статутного капіталу та всім своїм приватним 

майном; 

в) своїми внесками до статутного капіталу та частково належним їм 

приватним майном; 

г) у межах їх вкладів до статутного капіталу та додатково придба-

ними облігаціями підприємства. 

7. Укажіть обсяг відповідальності учасників повного товариства за 

боргами товариства: 

а) лише в межах їх вкладів у статутний капітал; 

б) своїми внесками до статутного капіталу та частково належним їм 

приватним майном; 

в) своїми внесками до статутного капіталу та всім своїм майном; 

г) своїми внесками до статутного та додаткового капіталу підприєм-

ства. 
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8. Як називається майновий внесок члена кооперативу у створення 

та розвиток капіталу кооперативу, який здійснюється шляхом передачі 

кооперативу майна, у тому числі грошей, майнових прав, а також земель-

ної ділянки: 

а) вступний внесок; 

б) пай; 

в) членський внесок; 

г) засновницький внесок? 

9. Який мінімальний розмір статутного капіталу повинен бути сфор-

мований у товариства з обмеженою відповідальністю: 

а) не менше 1 мінімальної заробітної плати; 

б) не менше 100 мінімальних заробітних плат; 

в) не менше 600 мінімальних заробітних плат; 

г) не менше 1 250 мінімальних заробітних плат? 

10. Укажіть на учасників, які мають право голосу та управління в ко-

мандитному товаристві: 

а) усі учасники товариства; 

б) учасники з повною відповідальністю; 

в) вкладники. 

11. Кількісний склад акціонерів приватного акціонерного товариства 

не може перевищувати: 

а) 50 акціонерів; 

б) 100 акціонерів; 

в) 10 акціонерів; 

г) обмеження не встановлене законодавством. 

12. У товариства з обмеженою відповідальністю розмір статутного 

(складеного) капіталу повинен становити не менше:  

а) суми, еквівалентної 100 мінімальним заробітним платам, виходя-

чи із ставки мінімальної заробітної плати, діючої на момент створення;  

б) суми, еквівалентної 1 250 мінімальним заробітним платам, вихо-

дячи із ставки мінімальної заробітної плати, діючої на момент створення;  

в) суми, еквівалентної 625 мінімальним заробітним платам, виходя-

чи із ставки мінімальної заробітної плати, діючої на момент створення; 

г) обмеження не встановлене законодавством. 

 

Контрольні запитання 

1. Що розуміють під поняттям "суб'єкти підприємництва"? Вкажіть їх 

види. 
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2. Охарактеризуйте об'єднання підприємств, які відповідно до чин-

ного законодавства можуть бути організовані в Україні. 

3. Охарактеризуйте чинники, які впливають на рішення щодо вибо-

ру організаційно-правової форми організації бізнесу. 

4. Охарактеризуйте джерела фінансування діяльності суб'єкта під-

приємництва без створення юридичної особи. 

5. Охарактеризуйте системи оподаткування, які відповідно до чин-

ного законодавства можна використовувати приватному підприємцю 

в Україні. 

6. Дайте характеристику правовим засадам організації та ліквідації 

приватного підприємства. 

7. Укажіть, які підприємства можуть перейти на спрощену систему 

оподаткування та охарактеризуйте її переваги перед іншими системами. 

8. Охарактеризуйте фінансові джерела, які доступні приватному під-

приємству для фінансування своєї господарської діяльності. 

9. Опишіть, у чому полягає сутність відповідальності власників то-

вариств з обмеженою, додатковою відповідальністю, командитного та 

повного товариств. 

10. Дайте порівняльну характеристику правам власників командит-

ного та акціонерного товариств.  

11. Дайте порівняльну характеристику порядку формування статут-

ного капіталу товариства з обмеженою відповідальністю та акціонерного 

товариства. 

12. Дайте характеристику організаційно-правовим формам суб'єктів 

підприємництва в Україні. 

13. Охарактеризуйте переваги та недоліки організації підприємства 

у формі акціонерного товариства. 

14. Охарактеризуйте особливості фінансування підприємницької ді-

яльності різних товариств. 

15. Охарактеризуйте особливості організації та фінансових відно-

син в кооперативах. 

16. Охарактеризуйте види кооперативів, які можна організувати в 

Україні відповідно до чинного законодавства. 

17. Охарактеризуйте особливості формування капіталу кредитних 

союзів. 

18. Охарактеризуйте фінансові нормативи діяльності кооперативів, 

кредитних спілок та їх об'єднань.  

Література: основна [7 – 9]; додаткова [11]. 
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Тема 3. Формування власного капіталу підприємства 
 

Основні теоретичні проблеми, які необхідно розглянути 

1. Складові власного капіталу підприємства. 

2. Відображення складу та руху власного капіталу у звітності під-

приємства. 

3. Первісне формування статутного капіталу підприємства. 

4. Збільшення статутного капіталу підприємства. 

5. Зменшення статутного капіталу підприємства. 

Література: основна [2; 5 – 7; 9]; додаткова [11; 12; 16]. 

 

Питання для самостійного опрацювання 

1. Характеристика простих та привілейованих акцій. 

2. Права акціонерів – держателів простих та привілейованих акцій 

акціонерного товариства. 

3. Переважне право власників на придбання акцій. 

4. Санація балансу підприємства. 

5. Мета складання і порядок узгодження звіту про власний капітал 

підприємства з іншими формами фінансової звітності. 

Література: основна [5; 7 – 9]; додаткова [17; 24]. 

 

Теми виступів та доповідей 

1. Формування статутного капіталу господарських товариств та по-

рядок його зміни. 

2. Вітчизняна та закордонна практика розміщення акцій підпри-

ємств. 

 

Методичні рекомендації до самостійного опрацювання  

матеріалу 

Для кращого засвоєння теоретичного матеріалу даної теми доціль-

но повторити лекційний матеріал теми 2. Особливу увагу під час опра-

цювання рекомендованої основної та додаткової літератури слід приді-

лити питанням складу першого розділу пасиву балансу підприємства, 

порядку розрахунку величини власного капіталу суб'єкта підприємницт-

ва, а також самостійно ознайомитися з Формою 4 "Звіт про власний капі-

тал". 

Самостійна робота студента на практичному занятті передбачає 

виконання практичних завдань щодо розрахунку курсів акцій акціонерного 
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товариства, визначення параметрів корпоративних прав підприємства за 

умови зміни його статутного капіталу, відображення результатів фінан-

сових операцій у звітності підприємства. 

Рекомендована література: основна[1; 2; 4; 5 – 7; 9]; додаткова [11; 

12; 16; 17]. 

Студент повинен: 

знати: основні поняття і категорії: "власний капітал", "статутний ка-

пітал", "пайовий капітал", "корпоративні права", "додатково вкладений 

капітал", "інший додатковий капітал", "резервний капітал", "нерозподіле-

ний прибуток", "непокритий збиток", "неоплачений капітал", "вилучений 

капітал", "акція", "проста акція", "привілейована акція", "номінальний курс 

акцій", "емісійний курс акцій", "балансовий курс акцій", "ринковий курс ак-

цій", "конверсія облігацій", "реінвестування прибутку", "реструктуризація 

власного капіталу", "чисті активи", "конверсія акцій", "санаційний прибу-

ток"; 

розуміти: джерела формування статутного, додатково вкладеного, 

іншого додаткового, резервного капіталів підприємства; причини виник-

нення непокритих збитків, неоплаченого та вилученого капіталів у 1 роз-

ділі пасиву балансу підприємства; функції власного капіталу підприємст-

ва; порядок заповнення першого розділу пасиву балансу підприємства; 

порядок формування статутного капіталу господарських товариств різних 

організаційно-правових форм; порядок розрахунку балансового курсу  

акцій; права акціонерів; переваги та обов'язки засновників акціонерних 

товариств; порядок розміщення акцій акціонерного товариства шляхом 

відкритої підписки та шляхом розподілу усіх акцій між засновниками під-

приємства; відмінності формування статутного капіталу товариств з обме-

женою відповідальністю; цілі збільшення та зменшення статутних капіталів 

підприємств; фінансові джерела збільшення статутного капіталу госпо-

дарських товариств; порядок збільшення та зменшення статутного капі-

талу акціонерного товариства, товариства з обмеженою відповідальністю; 

законодавчі обмеження щодо зменшення статутного капіталу акціонер-

них товариств; 

вміти: читати та надавати інтерпретацію показникам першого роз-

ділу пасиву балансу підприємства; розраховувати та оцінювати балансо-

вий курс корпоративних прав господарських товариств, а також ринковий 

курс акцій акціонерних товариств після розміщення додаткової емісії ак-

цій; визначати величину чистого прибутку підприємства за звітний період 
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та розподіляти його за напрямами використання  на підприємстві; визна-

чати параметри корпоративних прав підприємства під час зміни його ста-

тутного капіталу, відображати результати фінансових операцій у звітності 

підприємства (заповнювати перший розділ пасиву балансу підприємств).  

 

Тести для перевірки знань 

1. Дайте визначення поняттю "власний капітал підприємства": 

а) капітал, у межах якого власники підприємства несуть відповідаль-

ність перед його кредиторами; 

б) підсумок першого розділу пасиву балансу; 

в) те саме, що і статутний капітал; 

г) капітал, поділений на частки рівної номінальної вартості. 

2. За яких організаційно-правових форм ведення бізнесу в пасиві 

балансу підприємства відображається пайовий капітал: 

а) акціонерне товариство; 

б) командитне товариство; 

в) товариство з додатковою відповідальністю; 

г) кооператив; 

д) кредитна спілка? 

3. Дайте визначення поняттю "статутний капітал підприємства": 

а) сума внесків власників підприємства в його активи за номіналь-

ною вартістю згідно з установчими документами; 

б) підсумок першого розділу пасиву балансу; 

в) перевищення балансової вартості активів підприємства над його 

зобов'язаннями; 

г) сума внесків власників підприємства в його активи за номіналь-

ною вартістю та сума емісійного доходу від випуску акцій. 

4. До якої складової власного капіталу підприємства згідно із чин-

ним П(С)БО належить сума емісійного доходу, отриманого акціонерним 

товариством у результаті реалізації власних корпоративних прав: 

а) зареєстрований капітал; 

б) резервний капітал; 

в) додатковий капітал; 

г) капітал у дооцінках; 

д) неоплачений капітал; 

е) вилучений капітал; 

є) нерозподілений прибуток? 
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5. До якої складової власного капіталу підприємства згідно із чин-

ним П(С)БО належать внески засновників та учасників понад розмір ста-

тутного капіталу і без рішення про його збільшення й перереєстрацію під-

приємства: 

а) зареєстрований капітал; 

б) резервний капітал; 

в) додатковий капітал; 

г) капітал у дооцінках; 

д) неоплачений капітал; 

е) вилучений капітал; 

є) нерозподілений прибуток? 

6. Як називається згідно із чинним П(С)БО елемент власного капі-

талу підприємства, який має місце за умови зменшення господарськими 

товариствами своїх статутних капіталів і є вартістю акцій власної емісії 

або часток, викуплених товариством у його учасників: 

а) непокритий збиток; 

б) неоплачений капітал; 

в) вилучений капітал? 

7. Джерелом формування резервного капіталу підприємства в па-

сиві балансу є: 

а) додаткові внески власників підприємства понад розмір статутно-

го капіталу; 

б) вартість безкоштовно одержаних підприємством необоротних ак-

тивів від сторонніх юридичних і фізичних осіб; 

в) сума дооцінки необоротних активів, яка проводиться згідно з 

чинним законодавством на підприємстві; 

г) чистий прибуток підприємства за звітний період. 

8. Який курс акцій акціонерного товариства розраховується як спів-

відношення власного і статутного капіталів: 

а) номінальний; 

б) емісійний; 

в) балансовий; 

г) ринковий? 

9. Який розмір частки статутного капіталу повинні внести засновни-

ки акціонерного товариства згідно із чинним законодавством: 

а) 25 %; 

б) 50 %; 

в) частка акцій визначається за рішенням засновників? 
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10. Який елемент власного капіталу підприємства виникає у випад-

ку виходу учасника зі складу товариства з обмеженою відповідальністю: 

а) непокритий збиток; 

б) неоплачений капітал; 

в) вилучений капітал? 

11. Які внутрішні фінансові джерела можливо спрямувати на збіль-

шення статутного капіталу підприємства: 

а) нерозподілений прибуток; 

б) резервний капітал; 

в) чистий прибуток звітного року; 

г) вилучений капітал; 

д) додаткові внески власників? 

12. Визначення конверсії акцій – це: 

а) зменшення номінальної вартості акцій підприємства; 

б) об'єднання кількох акцій підприємства в одну; 

в) викуп акцій підприємством з метою їх анулювання; 

г) обмін конвертованих облігацій на звичайні акції підприємства. 

13. На які цілі може бути використано додатковий капітал підприєм-

ства: 

а) на покриття балансових збитків підприємства за умови, що на ці 

цілі використані всі інші фінансові джерела; 

б) на сплату дивідендів за привілейованими акціями підприємства; 

в) на сплату податку на прибуток; 

г) на сплату відсотків за емітованими власними облігаціями підпри-

ємства? 

14. Яким методом може здійснюватися збільшення номінальної ва-

ртості акцій акціонерного товариства: 

а) додаткові внески учасників і засновників; 

б) конверсія облігацій на акції; 

в) реінвестування прибутку? 

15. Акціонерне товариство не має права приймати рішення про ви-

куп акцій, якщо:  

а) на дату викупу акцій товариство має зобов'язання про обов'язко-

вий викуп акцій;  

б) товариство є неплатоспроможним або стане таким унаслідок ви-

купу акцій;  

в) власний капітал товариства є меншим, ніж сума його статутного 

капіталу, резервного капіталу та розміру перевищення ліквідаційної  
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вартості привілейованих акцій над їх номінальною вартістю, або стане 

меншим унаслідок такого викупу.  

 

Контрольні запитання 

1. Дайте характеристику складовим власного капіталу підприємства. 

2. Охарактеризуйте функції власного капіталу підприємства. 

3. Охарактеризуйте причини появи у господарських товариств у па-

сиві балансу вилученого капіталу та порядок визначення його розміру. 

4. Охарактеризуйте порядок відображення в пасиві балансу акціо-

нерного товариства викуп власних корпоративних прав.  

5. Охарактеризуйте порядок оцінювання майна засновників, що пе-

редається в якості внеску в статутний капітал товариства. 

6. Охарактеризуйте правову та економічну сутність акції. 

7. Охарактеризуйте види привілейованих акцій. 

8. Охарактеризуйте види курсів акцій акціонерного товариства. 

9. Опишіть порядок відкритої передплати на акції відкритого акціо-

нерного товариства. 

10. Охарактеризуйте причини збільшення та зменшення статутного 

капіталу господарських товариств. 

11. Охарактеризуйте порядок збільшення та зменшення статутного 

капіталу товариства з обмеженою відповідальністю. 

12. Охарактеризуйте методи та фінансові джерела збільшення ста-

тутного капіталу акціонерного товариства. 

13. Охарактеризуйте порядок збільшення статутного капіталу акці-

онерного товариства шляхом збільшення номінальної вартості акцій та 

шляхом збільшення кількості акцій в обігу. 

14 Охарактеризуйте методи зменшення статутного капіталу акціо-

нерного товариства. 

15. Охарактеризуйте сутність санаційного прибутку підприємства та 

вкажіть випадки його утворення. 

Література: основна [5; 7; 9]; додаткова [24]. 

 

Тема 4. Внутрішні джерела фінансування підприємства 

 

Основні теоретичні проблеми, які необхідно розглянути 

1. Класифікація внутрішніх джерел фінансування підприємства. 

2. Самофінансування підприємства. 
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3. Забезпечення наступних витрат і платежів. 

4. Чистий грошовий потік. 

Література: основна [5; 7 – 9]; додаткова [12; 19; 24; 25]. 

 

Питання для самостійного опрацювання 

1. Амортизаційні відрахування як джерело внутрішніх власних фі-

нансових ресурсів підприємства. 

2. Порядок відображення фінансових результатів підприємства 

у звітності (Форма 2).  

3. Формування звіту про рух грошових коштів підприємства (Форма 3). 

Література: основна [1; 3; 8]; додаткова [14; 17]. 

 

Теми виступів та доповідей 

1. Концепції трактування сутності внутрішніх джерел фінансування. 

2. Прибуток підприємства як головне джерело його внутрішніх фі-

нансових ресурсів. 

3. Амортизаційна політика підприємств в Україні. 

 

Методичні рекомендації до самостійного опрацювання  

матеріалу 

У процесі вивчення теми студент повинен обов'язково повторити 

матеріал щодо сутності фінансових результатів підприємства та порядку 

їх відображення у фінансової звітності (Формі 2), що розглядалися під 

час вивчення дисципліни "Фінанси 2", а також сутності амортизації та ме-

тодів її нарахування, що вивчалися у дисциплінах "Фінанси 2" та "Еконо-

міка підприємства".  

У результаті вивчення лекційного матеріалу, основної та додатко-

вої літератури з даної теми студент повинен мати уявлення про роль 

внутрішніх джерел у фінансуванні підприємств у сучасних умовах госпо-

дарювання в Україні. 

Самостійна робота студента на практичному занятті передбачає 

виконання практичних завдань щодо розрахунку чистого грошового пото-

ку підприємств у рамках різних видів діяльності, відображення у звітності 

підприємства результатів проведення реструктуризації активів та вияв-

лених внутрішніх резервів фінансових ресурсів. За необхідності студент 

може звертатися за консультацією до викладача в процесі виконання  

поставлених завдань. 

Рекомендована література: основна [4; 5; 7 – 9]; додаткова [12; 17; 24]. 
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Студент повинен: 

знати: основні поняття і категорії: "внутрішнє фінансування", "са-

мофінансування", "амортизація", "забезпечення наступних витрат і пла-

тежів", "дезінвестиції", "раціоналізація", "грошовий потік", "грошові кош-

ти", "еквіваленти грошових коштів", "чистий грошовий потік від операцій-

ної, інвестиційної та фінансової діяльності", "негрошові операції"; 

розуміти: форми самофінансування підприємства; переваги та не-

доліки відкритого та прихованого самофінансування; порядок формуван-

ня фінансових результатів підприємства та розподілу чистого прибутку; 

склад забезпечень наступних витрат і платежів; порядок розрахунку чис-

того грошового потоку від операційної діяльності прямим та не прямим 

методами; порядок розрахунку чистого грошового потоку від інвестицій-

ної та фінансової діяльності; порядок формування звіту про рух грошо-

вих коштів підприємства; 

вміти: читати та надавати інтерпретацію звіту про рух грошових 

коштів підприємства; розраховувати чистий грошовий потік підприємств у 

рамках різних видів діяльності, відображати у звітності підприємства ре-

зультати проведення реструктуризації активів і виявлених внутрішніх ре-

зервів фінансових ресурсів. 

 

Тести для перевірки знань 

1. Дайте визначення комплексу заходів, спрямованих на підвищен-

ня ефективності використання активів підприємства та зменшення його 

грошових видатків у результаті поліпшення організації оборотних активів: 

а) реінвестиції; 

б) раціоналізація; 

в) конверсія. 

2. Яке джерело фінансових ресурсів не належить до внутрішніх 

джерел фінансування підприємства: 

а) емісійний дохід; 

б) чистий прибуток; 

в) амортизаційні відрахування; 

г) забезпечення наступних витрат і платежів? 

3. Укажіть джерела формування операційного чистого грошового 

потоку підприємства: 

а) величина чистого прибутку підприємства; 

б) величина вхідних грошових потоків підприємства; 
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в) величина чистого прибутку від операційної діяльності, амортиза-

ційних відрахувань і приросту забезпечень; 

г) величина прибутку від реалізації продукції, амортизації і приросту 

забезпечень. 

4. Дайте визначення поняттю "самофінансування": 

а) покриття витрат фінансово-господарської діяльності підприємст-

ва за рахунок прибутку; 

б) покриття витрат фінансово-господарської діяльності підприємст-

ва за рахунок прибутку та амортизаційних відрахувань; 

в) покриття витрат фінансово-господарської діяльності підприємст-

ва за рахунок усіх власних внутрішніх фінансових джерел. 

5. Як називається використання частини прибутку на покриття ви-

трат господарської діяльності підприємства та фінансування звільненим 

капіталом через амортизацію і зміну структури майна: 

а) самофінансування; 

б) внутрішнє фінансування; 

в) раціоналізація? 

6. Тезаврація прибутку підприємства – це: 

а) розподіл чистого прибутку між власниками підприємства;  

б) спрямування чистого прибутку на формування власного капіталу 

підприємства;  

в) приховання прибутку;  

г) реструктуризація активів. 

7. Назвіть методи формування прихованих резервів підприємства: 

а) тезаврація прибутку; 

б) недооцінка зобов'язань; 

в) переоцінка активів; 

г) формування забезпечення майбутніх витрат та платежів. 

8. Які кошти згідно з П(С)БО включають до складу цільового фінан-

сування на підприємстві: 

а) фінансування об'єктів соцкультпобуту; 

б) передавання гуманітарної допомоги; 

в) асигнування з бюджету; 

г) цільові внески фізичних та юридичних осіб? 

9. Формула Cash Flow = NI + D + ΔS, де Cash Flow – операційний 

грошовий потік суб'єкта підприємництва; NI – чистий прибуток суб'єкта 

підприємництва за період, що аналізується (Net Income); D – нарахована 
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протягом періоду амортизація Depreciation); ΔS – приріст абсолютної ве-

личини забезпечень наступних втрат та платежів суб'єкта підприємницт-

ва відображає:  

а) прямий метод розрахунку операційного (інвестиційного чи фінан-

сового) грошового потоку;  

б) непрямий метод розрахунку грошового потоку.  
 

Контрольні запитання 

1. Охарактеризуйте сутність внутрішнього та зовнішнього фінансу-

вання підприємств. 

2. Охарактеризуйте внутрішні джерела фінансування підприємств. 

3. У чому полягає зміст самофінансування підприємств? 

4. Охарактеризуйте форми самофінансування підприємств. Визна-

чте їх переваги та недоліки. 

5. Визначте сутність раціоналізації.  

6. Розкрийте сутність раціоналізаційних заходів в управлінні фінан-

совими ресурсами підприємств.  

7. Охарактеризуйте види забезпечення таких витрат та платежів, 

які підприємства можуть сформувати згідно із чинним П(С)БО. 

8. Які кошти належать до складу цільового фінансування та цільо-

вих надходжень підприємства згідно із чинним П(С)БО? 

9. Охарактеризуйте економічний зміст поняття "чисті грошові потоки 

підприємства" та їх види.  

10. Охарактеризуйте методи визначення чистого грошового потоку 

підприємства від операційної діяльності. 

11. Охарактеризуйте особливості інформаційної бази для визна-

чення чистого грошового потоку підприємства від операційної діяльності. 

12. Охарактеризуйте методи управління грошовими потоками під-

приємства. 

13. Які завдання стоять перед фінансистом у ході проведення оці-

нювання ефективності моделі управління грошовими потоками? 

Література: основна [3; 5; 7; 9]; додаткова [14; 17]. 
 

Тема 5. Дивідендна політика підприємства 
 

Основні теоретичні проблеми, які необхідно розглянути 

1. Економічний зміст дивідендної політики підприємства та її теоре-

тичні основи. 
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2. Типи дивідендної політики підприємства. 

3. Форми виплати дивідендів. 

4. Оцінювання ефективності дивідендної політики. 

Література: основна [3; 6; 7; 9]; додаткова [14; 19; 25]. 

 

Питання для самостійного опрацювання 

1. Особливості нарахування дивідендів господарськими товарист-

вами з часткою державної власності у статутному капіталі. 

2. Оподаткування дивідендів, що одержують юридичні та фізичні 

особи.  

Література: основна [5]; додаткова [11]. 

 

Перелік запитань для семінарських занять 

1. Зміст, значення та основні завдання дивідендної політики під-

приємства 

2. Теоретичне підґрунтя дивідендної політики підприємств в Україні. 

3. Дискусія щодо проблем розподілу чистого прибутку акціонерних 

товариств у сучасних умовах господарювання та оподаткування дивіде-

ндів. 

4. Дискусія. Обґрунтування дивідендної політики акціонерних това-

риств на різних стадіях їх життєвого циклу. 

Література: основна [3; 6; 7; 9]; додаткова [14; 19; 25]. 

 

Теми виступів та доповідей 

1. Дивідендна політика акціонерних товариств в Україні на сучас-

ному етапі розвитку ринкової економіки. 

2. Особливості розподілу чистого прибутку господарських това-

риств в Україні та в країнах із розвиненою ринковою економікою. 

 

Методичні рекомендації до самостійного опрацювання  

матеріалу 

Тема 5 є завершальною темою, де розкриваються теоретичні та 

методичні основи фінансування підприємств за рахунок власних ресур-

сів. У ході самостійного опрацювання теоретичного матеріалу (конспекту 

лекцій, основної та додаткової літератури) студень повинен бути націле-

ний на пошук, узагальнення та аналіз дискусійних питань щодо теорій 

у галузі дивідендної політики підприємств, методів нарахування дивідендів, 
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обґрунтування вибору типу дивідендної політики підприємства на основі 

врахування дії різних зовнішніх та внутрішніх чинників. Студент повинен 

самостійно виявити проблеми, які існують у сфері дивідендної політики 

акціонерних товариств в Україні. 

Студент повинен: 

знати: основні поняття і категорії: "дивіденди", "дивідендна політи-

ка", "корпоративне право на одержання дивідендів", "консервативна, по-

мірна, агресивна дивідендна політика", "дивідендна маса", "дроблення 

акцій"; 

розуміти: економічний зміст дивідендної політики підприємства; 

взаємозв'язок дивідендної політики підприємства та величини самофіна-

нсування, структури капіталу, ціну залучення фінансових ресурсів, рин-

ковий курс корпоративних прав та ліквідність підприємства; основні за-

вдання дивідендної політики підприємства; економічний зміст теорії  

іррелевантності дивідендної політики, теорії пріоритетності дивідендів, 

теорії податкової диференціації; чинники, що впливають на вибір дивіде-

ндної політики підприємства в Україні; юридичні, фінансові, договірні об-

меження щодо вибору дивідендної політики підприємства;  методи нара-

хування дивідендів за консервативної, помірної, агресивної дивідендної 

політики; переваги та недоліки різних методів нарахування дивідендів; 

джерела сплати дивідендів за простими і привілейованими акціями; по-

рядок нарахування та сплати дивідендів у господарських товариствах 

з обмеженою відповідальністю та акціонерних товариствах; форми спла-

ти дивідендів в акціонерних товариствах; механізм сплати дивідендів  

акціями підприємства; доцільність використання спеціальних інструментів 

дивідендної політики підприємства при різних типах дивідендної політи-

ки; порядок виплати дивідендів в акціонерному товаристві з каси товари-

ства, через відкриття персональних поточних рахунків, шляхом внесення 

коштів на депозит нотаріуса; методичні підходи щодо оцінювання ефек-

тивності дивідендної політики підприємства; 

вміти: обґрунтувати тип дивідендної політики підприємства, мето-

ди нарахування дивідендів, форми сплати дивідендів, спеціальні інстру-

менти дивідендної політики, враховуючи вихідні умови завдання. 

 

Тести для перевірки знань 

1. Дайте визначення поняттю "дивідендна політика підприємства": 

а) частина чистого прибутку, розподілена між учасниками (власни-

ками) відповідно до частки їх участі в статутному капіталі підприємства; 
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б) принципи та методи формування частки прибутку, яка виплачу-

ється власнику відповідно до його внеску в загальну суму власного капі-

талу підприємства; 

в) сума коштів, що направляється на виплату дивідендів. 

2. Назвіть засновників теорії іррелевантності дивідендів: 

а) Ф. Модільяні; 

б) Дж. Лінтнер; 

в) М. Міллер; 

г) М. Гордон. 

3. На які показники впливає обрана підприємством дивідендна по-

літика: 

а) рівень самофінансування підприємства; 

б) курс акцій підприємства на фондовій біржі; 

в) структура капіталу підприємства; 

г) ліквідність; 

д) рентабельність продукції? 

4. У процесі вибору якого підходу до формування дивідендної полі-

тики використовується метод гнучкої дивідендної політики: 

а) консервативний підхід; 

б) помірний підхід; 

в) агресивний підхід? 

5. Які методи нарахування дивідендів використовуються підприємс-

твами у ході проведення агресивної дивідендної політики: 

а) залишковий метод нарахування дивідендів; 

б) метод стійкого приросту дивідендів; 

в) метод стабільних дивідендів; 

г) метод стабільної та бонусної частин? 

6. Який спеціальний інструмент дивідендної політики може застосу-

вати підприємство, якщо воно має потребу в додаткових фінансових ре-

сурсах для свого розвитку: 

а) збільшення статутного капіталу і виплата дивідендів акціями; 

б) подрібнення акцій на менші акції; 

в) викуп акціонерним товариством акцій власної емісії; 

г) формування резервів для виплати дивідендів? 

7. Які спеціальні інструменти дивідендної політики може застосува-

ти підприємство, якщо воно знаходиться на стадії зрілості та проводить 

політику стабільних дивідендів: 
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а) збільшення статутного капіталу і виплата дивідендів акціями; 

б) подрібнення акцій на менші акції; 

в) викуп акціонерним товариством акцій власної емісії; 

г) формування резервів для виплати дивідендів? 

8. Які фінансові заходи може провести підприємство у разі високого 

ринкового курсу його корпоративних прав та високого рівня капіталізації: 

а) подрібнення акцій; 

б) викуп акцій з їх подальшим анулюванням; 

в) конверсія акцій; 

г) сплата дивідендів іншими фінансовими інструментами? 

9. Про яку модель дивідендної політики йде мова: "дивідендна по-

літика підприємства є компромісом у конфлікті інтересів принципал-агент 

(акціонери-менеджери) і визначається особливостями моделі корпорати-

вного управління в певній країні. Так, вищі грошові дивіденди виплачу-

ються менеджерами тих підприємств, акціонери яких найбільш захищені і 

мають суттєвіші чинники впливу на подальшу долю менеджерів (вклю-

чаючи їх усунення). Менеджери підприємств, які не відчувають сильного 

тиску з боку акціонерної меншості, виплачують незначні грошові дивіде-

нди або взагалі відмовляються від виплати грошових дивідендів":  

а) модель Міллера – Модільяні (Dividend Irrelevance Theory);  

б) модель синиці в руках (Bird-in-the-Hand Theory);  

в) модель податкових переваг (Tax Preference Theory);  

г) сигнальна модель;  

д) модель М. Дженсена;  

е) модель Ла Порта? 

10. Рішення про виплату дивідендів та їх розмір за простими акція-

ми приймається: 

а) загальними зборами акціонерного товариства; 

б) ревізійною комісією акціонерного товариства; 

в) наглядовою радою акціонерного товариства. 

 

Контрольні запитання 

1. Розкрийте економічний зміст дивідендної політики підприємства. 

2. Розкрийте взаємозв'язок дивідендної політики підприємства та 

величини самофінансування підприємства, структури його капіталу та лі-

квідності. 

3. Охарактеризуйте завдання дивідендної політики підприємства. 
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4. Розкрийте сутність теорії іррелевантності дивідендів та теорії 

пріоритетності дивідендів. 

5. Розкрийте зміст теорії податкової диференціації та вкажіть на 

причини, які стримують її реалізацію на вітчизняних підприємствах  

6. Охарактеризуйте чинники, що впливають на вибір дивідендної 

політики підприємства. 

7. Охарактеризуйте типи дивідендної політики підприємства. 

8. Дайте характеристику перевагам та недолікам різних методів на-

рахування дивідендів підприємства. 

9. Охарактеризуйте форми виплати дивідендів підприємств. 

10. Охарактеризуйте сутність прихованих дивідендів та надайте ха-

рактеристику формам їх сплати. 

11. Охарактеризуйте спеціальні інструменти, що застосовуються 

підприємствами в процесі здійснення дивідендної політики. 

12. Охарактеризуйте порядок оподаткування дивідендних виплат в 

Україні. 

13. Охарактеризуйте показники оцінювання ефективності дивіденд-

ної політики підприємств. 

Література: основна [3; 7; 9]; додаткова [14; 19; 22]. 

 

Тема 6. Фінансування підприємства за рахунок  

запозичених ресурсів 
 

Основні теоретичні проблеми, які необхідно розглянути 

1. Склад позикового капіталу підприємства. 

2. Фінансування підприємства за рахунок фінансових кредитів. 

3. Фінансування підприємства шляхом випуску облігацій. 

4. Комерційні кредити. 

Література: основна [5; 7; 8; 9]; додаткова [10; 12; 20; 23]. 

 

Питання для самостійного опрацювання 

1. Види банківських кредитів, що надаються підприємствам. 

2. Методичні підходи щодо оцінювання кредитоспроможності під-

приємства-позичальника. 

3. Характеристика вексельного обігу в Україні. 

4. Факторингове обслуговування підприємств: переваги, недоліки, 

проблеми. 

Література: основна [5; 7; 9]; додаткова [10; 11; 24]. 
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Перелік питань для семінарських занять 

1. Характеристика позикового капіталу підприємства. 

2. Практична робота щодо залучення банківських кредитів для фі-

нансування суб'єктів підприємництва. 

3. Особливості фінансування підприємства шляхом випуску обліга-

цій. 

4. Вексельна форма комерційного кредитування підприємств в 

Україні. 

5. Дискусія. Визначення переваг та недоліків фінансування підпри-

ємств за рахунок банківських та комерційних кредитів. 

Література: основна [5; 7 – 9]; додаткова [10; 12; 20; 23]. 

 

Теми виступів та доповідей 

1. Проблеми інвестиційного кредитування підприємств в Україні та 

шляхи їх вирішення. 

2. Механізм лізингового кредитування підприємств.  

3. Механізм фінансування діяльності суб'єктів підприємництва за 

рахунок випуску облігацій. 

4. Порівняльна характеристика фінансування суб'єкта підприємництва 

за допомогою факторингу, кредиту та овердрафту. 

 

Методичні рекомендації до самостійного опрацювання 

матеріалу 

Перед вивченням лекційного матеріалу, опануванням основної та 

додаткової літератури студенту необхідно повторити тему "Кредитування 

підприємств" з навчальної дисципліни "Фінанси" та питання, присвячені 

вексельному обігу з дисципліни "Гроші та кредит".  

У процесі підготовки до семінарського заняття особливу увагу слід 

приділити організації залучення банківського та комерційного кредитів, їх 

перевагам та недолікам. У ході підготовки до практичного заняття необ-

хідно уважно вивчити теоретичний матеріал, присвячений фінансуванню 

підприємства за рахунок залучення облігацій, приділити увагу видам об-

лігацій та параметрам їх емісії. 

Самостійна робота студента на практичному занятті передбачає 

виконання практичних завдань щодо визначення ефективної ставки від-

сотка за облігаціями та обґрунтування вибору варіанта параметрів емісії 

облігацій підприємства. 
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 У результаті вивчення даної теми студент повинен виявити проб-

леми, з якими стискаються вітчизняні підприємства у процесі залучення 

позикового капіталу з різних джерел.  

Рекомендована література: основна [4; 5; 7 – 9]; додаткова [10; 12; 

23; 24].  

Студент повинен: 

знати: основні поняття і категорії: "зобов'язання", "довгострокові та 

поточні зобов'язання", "доходи майбутніх періодів", "фінансовий кредит", 

"довгострокові та короткострокові кредити банків", "кредитоспромож-

ність", "поручительство",  "гарантія", "облігація", "коефіцієнт конверсії", 

"комерційний кредит", "вексель", "простий вексель", "переказний век-

сель", "акцепт векселя", "аванс"; 

розуміти: склад довгострокових та поточних зобов'язань підприєм-

ства; класифікацію банківських кредитів підприємства; порядок отриман-

ня підприємством банківського кредиту та його погашення; форми забез-

печення повернення банківського кредиту; відмінності поручительства 

від гарантії; класифікацію облігацій підприємства; відмінності між банків-

ськім кредитом та облігацією як інструментами залучення позикового ка-

піталу суб'єктами підприємництва; порядок емісії облігацій підприємства; 

переваги та недоліки фінансування підприємства за рахунок випуску об-

лігацій; переваги та недоліки фінансування підприємства за рахунок то-

варного кредиту; 

вміти: зробити порівняльний аналіз особливостей фінансування 

підприємства за рахунок залучення банківського й комерційного кредиту, 

випуску облігацій; визначати ефективну ставку відсотка за облігаціями 

для інвестора та емітента; обґрунтовувати вибір варіанта параметрів 

емісії облігацій підприємства. 

 

Тести для перевірки знань 

1. Заборгованість підприємства, яка виникла внаслідок минулих по-

дій і погашення якої в майбутньому, як очікується, призведе до зменшен-

ня ресурсів підприємства, що втілюють у собі економічні вигоди, – це: 

а) забезпечення майбутніх витрат і платежів; 

б) зобов'язання; 

в) витрати майбутніх періодів. 

2. До якого розділу пасиву балансу підприємства належать отрима-

ні підприємством авансові платежі за здані в оренду основні засоби, 
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передоплата за періодичні і довідкові видання, абонементна плата за 

користування засобами зв'язку: 

а) забезпечення майбутніх витрат і платежів; 

б) довгострокові зобов'язання; 

в) короткострокові зобов'язання; 

г) доходи майбутніх періодів? 

3. Укажіть форму, в якій надається фінансовий кредит підприємству: 

а) грошова; 

б) товарна; 

в) матеріально-речова. 

4. На які цілі може бути використано банківський кредит: 

а) покриття збитків від господарської діяльності; 

б) реалізація інвестиційного проекту; 

в) збільшення статутного капіталу підприємства; 

г) фінансування придбання сировини та матеріалів? 

5. Як називається додаткове (акцесорне) зобов'язання, оформлене 

договором, який приєднується до головного (кредитного) договору: 

а) поручительство; 

б) гарантія? 

6. Укажіть кредитора, який має право надати комерційний кредит 

підприємству: 

а) банківська установа; 

б) інвестиційний фонд; 

3) підприємство-контрагент; 

г) лізингова компанія. 

7. Укажіть назву цінного паперу, що засвідчує внесення її власни-

ком грошових коштів і підтверджує зобов'язання відшкодувати йому но-

мінальну вартість цього цінного папера в передбачений у ньому термін із 

виплатою доходу, порядок визначення якого передбачається умовами 

випуску: 

а) звичайна акція; 

б) привілейована акція; 

в) облігація; 

г) конвертована облігація. 

8. До якого виду облігації додається купонний лист на виплату до-

ходів: 

а) процентна облігація; 
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б) дохідна облігація; 

в) процентна й дохідна облігації? 

9. Укажіть основні характеристики облігацій підприємства з нульо-

вим купоном: 

а) відсутність поточних процентних платежів; 

б) облігації розміщуються з дисконтом; 

в) облігації розміщуються з премією; 

г) погашення облігацій здійснюється за номінальною вартістю. 

10. Яка характеристика відсутня в дисконтних облігаціях: 

а) обов'язкові річні платежі відсотків; 

б) облігації розміщуються з дизажіо (дисконтом); 

в) погашення здійснюється за номінальною вартістю? 

11. Укажіть, на які цінні папери можливо обміняти конвертовані об-

лігації акціонерного товариства – емітента облігацій: 

а) звичайні акції підприємства-емітента; 

б) привілейовані акції підприємства-емітента; 

в) корпоративні права інших юридичних осіб, якими володіє підпри-

ємство-емітент конвертованих облігацій. 

12. Укажіть правильне визначення терміна "вексель": 

а) форма розрахунку, згідно з якою банк-емітент за дорученням 

свого клієнта зобов'язаний здійснити платіж; 

б) письмове зобов'язання відповідної форми, яке надає право його 

власнику вимагати уплати відповідної суми у відповідний строк з особи, 

яка указана в зобов'язанні; 

в) комбінований документ, який містить вимогу постачальника і до-

ручення платника. 

13. Як називається утримувач коштів за переказним векселем: 

а) трасант; 

б) трасат; 

в) ремітент? 

14. Формами короткострокового фінансування вітчизняних підпри-

ємств є:  

а) торгові кредити;  

б) використання короткострокових цінних паперів;  

в) взаємозаліки;  

г) короткострокові банківські кредити;  

д) факторинг;  

е) лізингове фінансування. 
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15. Операція вважається факторингом у тому випадку, якщо її ха-

рактеризують ознаки: 1) наявність кредитування у формі попередньої 

оплати боргових вимог; 2) ведення бухгалтерського обліку постачальни-

ка, раніше всього обліку реалізації; 3) інкасування його заборгованості; 

4) страхування постачальника від кредитного ризику:  

а) як мінімум дві із чотирьох ознак;  

б) всі ознаки;  

в) як мінімум три із чотирьох ознак.  

16. Під кредитоспроможністю підприємства розуміють:  

а) фінансову спроможність підприємства належним чином обслуго-

вувати свої фінансові зобов'язання, зокрема здатність своєчасно пога-

шати борг, у повному обсязі виплачувати проценти за кредитом;  

б) фінансово-правові механізми забезпечення виконання підприєм-

ством зобов'язань, передбачених умовами залучення позикового капіта-

лу.  

 

Контрольні запитання 

1. Назвіть форми зовнішнього фінансування суб'єктів підприємниц-

тва.  

2. Охарактеризуйте сутність довгострокових та короткострокових 

зобов'язань підприємства. 

3. Визначте сутність доходів майбутніх періодів. Які кошти нале-

жать до доходів майбутніх періодів підприємства? 

4. Охарактеризуйте сутність фінансового кредиту та його учасників. 

5. Опишіть цілі підприємства, на які, відповідно до чинного законо-

давства, вони можуть залучати банківські кредити. 

6. Опишіть механізм (порядок) залучення банківського кредиту на 

підприємство. 

7. Охарактеризуйте документи, які повинно підготувати підприємст-

во для отримання банківського кредиту. 

8. Охарактеризуйте форми забезпечення повернення банківського 

кредиту. 

9. Зробіть порівняльний аналіз поручительства та гарантії. 

10. Охарактеризуйте види облігацій підприємств. 

11. Охарактеризуйте порядок організації емісії власних облігацій 

підприємства. 

12. Охарактеризуйте види доплат за конвертованими облігаціями 

підприємства. 
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13. Укажіть, які накладні витрати несе підприємство під час емісії 

облігацій. 

14. Охарактеризуйте переваги та недоліки облігацій як джерела фі-

нансування підприємства. 

15. Назвіть форми зовнішнього фінансування суб'єктів підприємни-

цтва.  

16. Розкрийте зміст комерційного кредитування підприємства та 

вкажіть на  форми, в яких  воно здійснюється. 

17. Порівняйте за самостійно обраними критеріями простий та пе-

реказний вексель. 

18. Охарактеризуйте переваги та недоліки комерційного кредиту-

вання підприємств. 

19. Дайте характеристику авансовим платежам як джерелу залу-

чення позикових коштів підприємства. 

Література: основна [7 – 9]; додаткова [10; 12; 20]. 

 

Змістовий модуль 2 

Специфічні аспекти фінансової діяльності 

суб'єктів підприємництва 

 

Тема 7. Фінансова діяльність на етапі 

реорганізації підприємства 

 

Основні теоретичні проблеми, які необхідно розглянути 

1. Економічний зміст реорганізації підприємства. 

2. Реорганізація, спрямована на укрупнення підприємств. 

3. Реорганізація, спрямована на розукрупнення підприємств. 

4. Перетворення як особлива форма реорганізації підприємств. 

Література: основна [7; 9]; додаткова [23; 24]. 

 

Питання для самостійного опрацювання 

1. Загальні передумови проведення реорганізації підприємства. 

2. Фінансовий механізм перетворення підприємств. 

Література: основна [7; 9]; додаткова [24]. 
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Перелік питань для семінарських занять 

1. Характеристика реорганізації як специфічного напряму фінансо-

вої діяльності підприємства. 

2. Фінансові аспекти проведення злиття та приєднання підпри-

ємств. 

3. Фінансова діяльність підприємства на етапі поділу та виокрем-

лення. 

4. Особливості фінансової діяльності у процесі проведення пере-

творення підприємства. 

Література: основна [7; 9]; додаткова [23; 24]. 

 

Теми виступів та доповідей 

1. Інтеграційні та постінтеграційні проблеми злиття та приєднання 

підприємств. 

2. Санація підприємства шляхом реорганізації. 

3. Законодавчі та фінансово-організаційні особливості проведення 

перетворення підприємств в Україні. 

4. Реорганізація: закордонний досвід. 

 

Методичні рекомендації до самостійного опрацювання  

матеріалу 

У процесі підготовки до семінарських занять із цієї теми студент по-

винен особливу увагу приділити законодавчо-нормативним засадам про-

ведення реорганізації підприємств в Україні, випадкам обов'язкового 

проведення реорганізації підприємств та законодавчим обмеженням.  

Самостійна робота студента за темою передбачає опрацювання 

лекційного матеріалу, основної та додаткової рекомендованої літератури 

для підготовки до семінарського заняття, а також вивчення методичних 

засад та виконання відповідних завдань, присвячених реорганізації під-

приємств, згідно з варіантом індивідуального навчально-дослідницького  

завдання. За необхідності студент звертається за позааудиторною кон-

сультацією до викладача. 

Студент повинен: 

знати: основні поняття і категорії: "реорганізація", "основний зміст 

плану реорганізації", "горизонтальне укрупнення", "вертикальне укруп-

нення", "конгломератне об'єднання", "злиття", "приєднання", "передава-

льний баланс", "поділ", "виокремлення", "розподільний баланс", "пере-

творення"; 
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розуміти: причини проведення реорганізації підприємств; цілі реор-

ганізації, спрямованої на укрупнення та розукрупнення підприємств; від-

мінності між злиттям та приєднанням підприємств; порядок реорганізації 

підприємств шляхом злиття та приєднання; порядок проведення реорга-

нізації шляхом поділу та виокремлення; причини проведення реорганізації 

підприємств шляхом перетворення; випадки обов'язкового проведення 

перетворення підприємств в Украйні; порядок проведення перетворення 

підприємств; 

вміти: визначати пропорції розподілу корпоративних прав підпри-

ємства у ході проведення його розукрупнення;  складати розподільний та 

консолідований баланси підприємств під час їх реорганізації. 

 

Тести для перевірки знань 

1. Яке з наведених висловлювань правильне: 

а) під час реорганізації шляхом виокремлення підприємство, що 

реорганізується, продовжує свою господарську діяльність, однак обов'яз-

ково змінює свою організаційно-правову форму; 

б) у процесі приєднання майно обох підприємств концентрується на 

балансі вже функціонуючого на момент прийняття рішення про реоргані-

зацію підприємства; 

в) під час приєднання створюється нова юридична особа, яка є під-

приємством-правонаступником? 

2. Яке з наведених висловлювань правильне: 

а) у разі злиття всі майнові права та зобов'язання кількох юридич-

них осіб концентруються на балансі одного новозбудованого підприємства; 

б) у ході злиття баланси обох підприємств консолідуються без 

створення нової юридичної особи; 

в) у процесі приєднання в обов'язковому порядку створюється нова 

юридична особа? 

3. До видів реорганізації належать: 

а) техніко-технологічна; організаційна; фінансова; правова реорга-

нізація;  

б) злиття, приєднання, поглинання, поділ, виокремлення, перетво-

рення; 

в) оперативна, стратегічна реорганізація. 

4. Дайте визначення горизонтальному укрупненню підприємств: 

а) об'єднання одного підприємства з його постачальником сировини 

чи споживачем продукції; 
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б) об'єднання двох або більше підприємств, які виробляють одна-

ковий тип товару чи надають однакові послуги; 

в) об'єднання суб'єктів підприємництва різних галузей і видів діяль-

ності.  

5. Дайте визначення вертикальному укрупненню підприємств: 

а) об'єднання одного підприємства з його постачальником сировини 

чи споживачем продукції; 

б) об'єднання двох або більше підприємств, які виробляють одна-

ковий тип товару чи надають однакові послуги; 

в) об'єднання суб'єктів підприємництва різних галузей і видів діяль-

ності.  

6. Укажіть, який баланс підприємства називається передатним: 

а) баланс підприємства, що реорганізується шляхом поділу чи  

виокремлення, на день припинення його діяльності, в якому окремими 

позиціями відображаються активи і пасиви, розподілені між ним і підпри-

ємством-правонаступником; 

б) баланс підприємства, що реорганізується шляхом перетворення; 

в) баланс підприємства, що реорганізується, на день припинення 

його діяльності. 

7. За якої форми реорганізації підприємств складається передатний 

баланс: 

а) поглинання; 

б) перетворення; 

в) виокремлення; 

г) злиття? 

8. Акціонерне товариство може ділитися на: 

а) акціонерне товариство і товариство з обмеженою відповідальністю; 

б) товариство з обмеженою відповідальністю; 

в) повні товариства; 

г) акціонерне товариство та командитне товариство; 

д) акціонерні товариства. 

 

Контрольні запитання 

1. Охарактеризуйте сутність реорганізації підприємств та вкажіть на 

причини її проведення. 

2. Дайте визначення основним формам реорганізації підприємств. 

3. Охарактеризуйте зміст документа, який визначає умови прове-

дення реорганізації підприємств. 
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4. Опишіть цілі проведення реорганізації підприємств, спрямованої 

на їх укрупнення. 

5. Чим відрізняється горизонтальне укрупнення підприємств від вер-

тикального? 

6. Охарактеризуйте порядок злиття та приєднання підприємств. 

7. Опишіть цілі проведення реорганізації підприємств, спрямованої 

на їх розукрупнення. 

8. Охарактеризуйте порядок поділу підприємств. 

9. Охарактеризуйте сутність перетворення підприємства. 

10. Охарактеризуйте порядок перетворення підприємства. 

11. Дайте характеристику розподільному та передатному балансам. 

За яких форм реорганізації підприємств вони складаються? 

12. Охарактеризуйте вартісну модель реорганізації підприємств. 

13. Назвіть особливості портфельної і прагматичної моделей під-

приємств.  

14. Охарактеризуйте модель ділової досконалості. 

Література: основна [7; 9]; додаткова [24]. 

 

Тема 8. Фінансове інвестування підприємства 

 

Основні теоретичні проблеми, які необхідно розглянути 

1. Сутність та види фінансових інвестицій підприємства. 

2. Оцінювання доцільності вкладень у боргові цінні папери. 

3. Оцінювання доцільності вкладень у корпоративні права. 

4. Відображення фінансових інвестицій у звітності підприємства.  

Література: основна [3; 7; 9]; додаткова [14; 16; 18; 19; 23; 25]. 

 

Питання для самостійного опрацювання 

1. Класифікація фінансових інвестицій підприємства. 

2. Особливості відображення доходів та збитків від інвестицій в 

асоційовані, дочірні та спільні підприємства. Аквізиція підприємств. 

Література: основна [7; 9]; додаткова [14; 15]. 

 

Теми виступів та доповідей 

1. Характеристика методів оцінювання доцільності інвестицій у кор-

поративні цінні папери. 

2. Фінансово-економічні аспекти поглинання підприємств. 
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Методичні рекомендації до самостійного опрацювання  

матеріалу 

У процесі вивчення даної теми студент повинен опрацювати лек-

ційний матеріал, основну та додаткову рекомендовану літературу для 

поглиблення теоретичних знань та кращої підготовки до практичного за-

няття щодо аналізу доцільності вкладання коштів підприємства в корпо-

ративні права та боргові цінні папери, оцінювання вартості фінансових 

інвестицій підприємства та її відображення у звітності.  

Необхідно визначити різницю між ефективною процентною став-

кою, що розраховується для визначення середньої дохідності за обліга-

ціями для інвестора та середнього рівня витрат із обслуговування випуску 

облігацій для підприємства-емітента, та ефективною процентною став-

кою, що визначається для амортизації вартості фінансової інвестиції для 

відображення у фінансової звітності. 

Студенту слід систематизувати показники оцінювання доцільності 

вкладень в акції та облігації, а також ґрунтовно вивчити методологічні 

засади відображення доходів, витрат і вартості фінансових інвестицій 

у фінансовій звітності підприємства. 

Рекомендована література: основна [3; 4; 7; 9]; додаткова [14; 15; 

18; 19; 25]. 

Студент повинен: 

знати: основні поняття і категорії: "фінансові інвестиції", "фінансові 

інструменти", "довгострокові та поточні фінансові інвестиції",  "ефективна 

ставка процента", "дюрація", "фундаментальний аналіз", "технічний ана-

ліз", "поглинання", "дохід від участі в капіталі", "інші фінансові доходи", 

"інші доходи", "витрати від участі в капіталі", "інші витрати", "інвестиції в 

асоційовані підприємства", "вкладення у дочірні підприємства", "вкла-

дення у спільну діяльність", "справедлива вартість", "собівартість інвес-

тиції", "метод ефективної ставки процента", "амортизована собівартість 

інвестиції", "метод участі в капіталі"; 

розуміти: склад довгострокових та поточних фінансових інвестицій; 

методичні підходи до оцінювання фінансових інвестицій; порядок ухва-

лення рішення щодо проведення поглинання; цілі поглинання; фінансові 

джерела проведення поглинання; методологічні засади формування 

в бухгалтерському обліку інформації про фінансові інвестиції та її розкрит-

тя у фінансовій звітності згідно із чинним П(С)БО; 
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вміти: проводити аналіз доцільності вкладання коштів підприємства 

в корпоративні права та боргові цінні папери (облігації); оцінювати вар-

тість фінансових інвестицій підприємства за методом ефективної ставки 

процента та методом участі в капіталі; відображати доходи від фінансо-

вих інвестицій підприємства у звітності (Формі 2). 

 
Тести для перевірки знань 

1. Укажіть правильне визначення поняття "фінансовий інструмент": 

а) грошові кошти та їх еквіваленти, які відображаються в активі ба-

лансу підприємства на певну дату; 

б) довгострокові та поточні зобов'язання  підприємства, які відо-

бражаються в пасиві балансу підприємства на певну дату; 

в) контракти, які одночасно приводять до виникнення фінансового 

активу у одного підприємства і фінансового зобов'язання або інструмен-

та власного капіталу в іншого. 

2. Укажіть показники, які використовуються для оцінювання купон-

ної дохідності облігації підприємства: 

а) річний купонний дохід за облігацією; 

б) номінальна ціна облігації; 

в) дисконтна ставка, яка знаходиться на рівні середньої ставки за 

подібними зобов'язаннями на ринку; 

г) ціна, за якою була придбана облігація інвестором на ринку. 

3. Який показник характеризує рентабельність інвестиційних вкла-

день в облігації і розраховуються як співвідношення річного процента за 

вкладеннями, скорегованого на середньорічну суму дисконту (+) чи пре-

мії (–) до величини вкладень (собівартості інвестицій): 

а) поточна доходність облігації; 

б) ефективна ставка процента; 

в) дюрація? 

4. Що таке рендит: 

а) середньозважений період, протягом якого інвестор може амор-

тизувати собівартість інвестиції, тобто отримати суму фінансових вкла-

день; 

б) поточна внутрішня вартість будь-якого цінного паперу; 

в) поточна дохідність акції для інвестора? 
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5. За характером участі в інвестуванні фінансові інвестиції поділя-

ються на:  

а) пайові фінансові інвестиції; боргові фінансові інвестиції;  

б) державні фінансові інвестиції; приватні фінансові інвестиції; іно-

земні фінансові інвестиції; спільні фінансові інвестиції;  

в) прямі інвестиції; портфельні інвестиції.  

6. Підприємство є дочірнім, якщо інвестор володіє:  

а) понад 50 % його акцій і контролює діяльність об'єкта інвестування;  

б) блокувальним (понад 25 %) пакетом акцій (голосів) і яке не є спіль-

ним підприємством інвестора; 

в) не має правильної відповіді. 

7. Який показник для оцінювання доцільності вкладень у корпора-

тивні права розраховуються за моделлю Гордона: 

а) поточна внутрішня вартість акції з постійним приростом дивідендів; 

б) поточна ринкова дохідність акції; 

в) сукупна дохідність акції? 

8. Укажіть на показники, які необхідні для розрахунку поточної рин-

кової дохідності акцій: 

а) темп приросту дивідендів; 

б) номінальна вартість акції; 

в) величина річних дивідендів, що виплачуються; 

г) поточна ринкова ціна акції. 

9. Які фінансові інвестиції підприємства обліковуються за методом 

участі в капіталі: 

а) внесок у статутний капітал іншого товариства з обмеженою від-

повідальністю; 

б) придбання понад 25 % облігацій іншого підприємства-емітента; 

в) придбання понад 25 % акцій іншого підприємства-емітента; 

г) усі відповіді правильні? 

10. Показник, який показує, скільки згодні платити інвестори в да-

ний момент за одиницю прибутку на акцію, називається:  

а) коефіцієнт "ціна – балансова вартість";  

б) коефіцієнт дивідендних виплат, або дивідендний вихід;  

в) коефіцієнт дивідендної віддачі;  

г) чистий прибуток на одну просту акцію;  

д) коефіцієнт "ціна – дохід".  
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Контрольні запитання 

1. Визначте сутність фінансового інвестування на підприємстві. 

2. Охарактеризуйте сутність довгострокового та короткострокового 

фінансового інвестування на підприємствах та наведіть їх класифікаційні 

ознаки. 

3. Охарактеризуйте підходи до оцінювання фінансових інвестицій 

підприємства. 

4. Охарактеризуйте показники, які розраховуються для оцінки доціль-

ності вкладень у боргові цінні папери. 

5. Розкрийте сутність ефективної ставки процента. 

6. Що дозволяє оцінити показник дюрації? 

7. Розкрийте економічний зміст фундаментального та технічного 

аналізу доцільності вкладень у корпоративні права. 

8. Дайте характеристику показникам, які розраховуються у ході фун-

даментального аналізу для оцінки доцільності вкладень коштів в акції під-

приємств. 

9. Дайте характеристику методологічним засадам відображення 

доходів та витрат підприємства від фінансових інвестицій у фінансової 

звітності згідно з чинним П(С)БО. 

10. Дайте характеристику порядку оцінювання та обліку фінансових 

інвестицій за методом участі в капіталі. 

11. Дайте характеристику порядку оцінювання і обліку фінансових 

інвестицій за методом справедливої вартості та за методом амортизації 

інвестицій.  

12. Охарактеризуйте кількісний і якісний аналіз за фундаменталь-

ного підходу до оцінювання фінансових інвестицій.  

Література: основна [3; 7; 9]; додаткова [14; 15; 18]. 

 

Тема 9. Оцінювання вартості підприємства 

 

Основні теоретичні проблеми, які необхідно розглянути 

1. Економічна сутність оцінювання вартості підприємства та поря-

док його здійснення. 

2. Дохідний підхід до оцінювання вартості підприємства. 

3. Витратний підхід до оцінювання вартості підприємства. 

4. Ринковий підхід до оцінювання вартості підприємства. 

Література: основна [7; 9]; додаткова [13]. 
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Питання для самостійного опрацювання 

1. Модель середньозваженої вартості капіталу. 

2. Сутність дисконтування грошових потоків підприємства. 

Література: основна [7; 9]; додаткова [13]. 

 

Теми виступів та доповідей 

1. Характеристика методів оцінювання вартості підприємств. 

2. Особливості оцінювання ліквідаційної вартості підприємства. 
 

Методичні рекомендації до самостійного опрацювання  

матеріалу 

Перед початком опрацювання лекційного матеріалу, основної та 

додаткової літератури студенту рекомендовано повторити методичні ос-

нови дисконтування грошових потоків із дисципліни "Фінансова матема-

тика". 

Самостійна робота студента на практичному занятті передбачає 

виконання практичних завдань щодо оцінювання вартості підприємства 

за дохідним та ринковим підходами з використанням методів дисконту-

вання грошових потоків, капіталізації доходів, зіставлення мультипліка-

торів, порівняння продажів.  

Рекомендована література: основна [7; 9]; додаткова [13]. 

Студент повинен: 

знати: основні поняття і категорії: "вартість бізнесу", "надлишкові 

активи", "ставка дисконтування", "залишкова вартість підприємства", 

"ставка капіталізації", "первісна вартість активів", "відновна вартість",  

"гудвіл"; 

розуміти: випадки необхідності проведення оцінювання вартості 

бізнесу; принципи оцінювання вартості підприємства; порядок проведен-

ня оцінювання підприємства; економічний зміст оцінювання вартості під-

приємства за  методом дисконтування грошових потоків; порядок розра-

хунку вартості підприємства за методом капіталізації доходів, методом 

зіставлення мультиплікаторів, методом порівняння продажів; зміст ви-

тратного підходу до оцінювання вартості підприємства; 

вміти: оцінювати вартість підприємства за дохідним підходом із ви-

користанням методу дисконтування грошових потоків і за методом капі-

талізації доходів,  розраховувати та оцінювати вартість підприємства за  

ринковим підходом із використанням методів зіставлення мультиплікато-

рів і порівняння продажів. 
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Тести для перевірки знань 

1. Як називається принцип оцінювання вартості підприємства, згід-

но з якими покупець не заплатить за об'єкт більше, ніж існуюча мінімаль-

на ціна за майно з аналогічною корисністю: 

а) принцип заміщення; 

б) принцип корисності; 

в) принцип зміни вартості; 

г) принцип ефективного використання; 

д) очікування? 

2. Як називається принцип оцінювання вартості підприємства, згід-

но з якими вкладаючи кошти в об'єкт сьогодні, інвестор очікує отримати 

грошові доходи від об'єкта в майбутньому: 

а) принцип заміщення; 

б) принцип корисності; 

в) принцип зміни вартості; 

г) принцип ефективного використання; 

д) очікування? 

3. Укажіть показник, який характеризує норму прибутку, за якою 

майбутні грошові надходження приводяться до теперішньої вартості на 

момент оцінки: 

а) ставка дисконтування; 

б) ставка капіталізації; 

в) середньозважена вартість капіталу підприємства. 

4. Відновна вартість – це: 

а) вартість окремих об'єктів активів, за якою вони були зараховані 

на баланс підприємства; 

б) вартість відтворення об'єкта оцінки на дату оцінювання; 

в) реальна вартість матеріальних і нематеріальних активів підпри-

ємства. 

5. Який метод оцінювання вартості підприємства засновано на зі-

ставленні значень окремих показників аналогічних підприємств: 

а) метод порівняння продажів; 

б) метод зіставлення мультиплікаторів; 

в) обидва методи оцінювання? 
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6. Доходний підхід до оцінки ринкової вартості підприємства містить 

такі методи оцінювання: 

а) метод прямого порівняльного аналізу продажів (метод порівнян-

ня транзакцій), метод валового рентного мультиплікатора (метод зістав-

лення мультиплікаторів); 

б) оцінювання за відновною вартістю активів (витратний підхід), ме-

тод розрахунку чистих активів, розрахунок ліквідаційної вартості; 

в) метод прямої капіталізації доходів, метод дисконтованих грошо-

вих потоків (метод непрямої капіталізації). 
 

Контрольні запитання 

1. Обґрунтуйте необхідність здійснення процедури оцінювання вар-

тості підприємства. 

2. Охарактеризуйте принципи, які покладено в основу здійснення 

оцінювання вартості бізнесу в Україні та порядок здійснення оцінювання 

вартості підприємства. 

3. Розкрийте зміст дохідного підходу до оцінювання вартості під-

приємства та вкажіть на його методи. 

4. Охарактеризуйте показники, які необхідні для оцінювання варто-

сті підприємства методом дисконтування грошових потоків. 

5. Охарактеризуйте методи, за якими можна визначити залишкову 

вартість підприємства. 

6. Охарактеризуйте порядок визначення вартості підприємства за 

методом капіталізації доходів. 

7. Розкрийте економічний зміст оцінки вартості підприємства за ви-

тратним підходом. 

8. Охарактеризуйте методи, які можна використовувати за ринково-

го підходу до оцінювання вартості підприємства. 

9. Визначте можливі проблеми, які виникають перед фінансистами 

у процесі застосування дохідного та ринкового підходів для оцінювання 

вартості підприємств в Україні. 

10. Охарактеризуйте основні складові елементи, що формують по-

няття ринкової вартості підприємства в Україні та країнах ЄС. 

11. Назвіть критерії вибору методів оцінювання вартості підприємства.  

12. Охарактеризуйте дохідний підхід до оцінювання вартості під-

приємства.  

13. Дайте характеристику майновому підходу в оцінюванні вартості 

підприємства.  

Література: основна [7; 9]; додаткова [13]. 
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Тема 10. Фінансова діяльність підприємств  

у сфері зовнішньоекономічних відносин 

 

Основні теоретичні проблеми, які необхідно розглянути 

1. Основні засади зовнішньоекономічної діяльності підприємств у 

сфері зовнішньоекономічних відносин. 

2. Державне регулювання фінансових відносин у зовнішньоеконо-

мічній діяльності суб'єктів підприємництва. 

3. Фінансово-розрахункові умови експортно-імпортних договорів 

(контрактів). 

4. Митне оформлення та оподаткування зовнішньоекономічних 

операцій. 

Література: основна [5; 7; 9]; додаткова [10]. 

 

Питання для самостійного опрацювання 

1. Типові платіжні умови зовнішньоекономічних договорів (контрактів). 

2. Порядок проведення безготівкових розрахунків під час здійснен-

ня зовнішньоекономічної діяльності підприємством. 

3. Форфейтинг як спосіб фінансування зовнішньоекономічних опе-

рацій підприємств. 

Література: основна [5; 7; 9]; додаткова [10]. 

 

Перелік питань для семінарських занять: 

1. Види зовнішньоекономічних операцій підприємства.  

2. Порядок розподілу валютної виручки від зовнішньоекономічної 

діяльності підприємства. 

3. Дискусія. Переваги та недоліки різних форм безготівкових розра-

хунків у процесі ведення зовнішньоекономічної діяльності підприємств. 

4. Порядок митного оформлення та основи оподаткування зовніш-

ньоторгівельних операцій підприємств. 

Література: основна [5; 7; 9]; додаткова [10]. 

 

Теми виступів та доповідей 

1. Порядок оподаткування та митного оформлення імпорту продук-

ції в Україні. 

2. Особливості фінансової діяльності підприємств у сфері зовніш-

ньоекономічних відносин в умовах членства України в СОТ. 
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Методичні рекомендації до самостійного опрацювання  

матеріалу 

У процесі підготовки до семінарського заняття із цієї теми студенту 

під час опрацювання лекційного матеріалу, основної та додаткової літе-

ратури необхідно приділити увагу порядку розподілу валютної виручки 

експортера, формам безготівкових розрахунків суб'єктів зовнішньоеко-

номічних відносин, оподаткуванню зовнішньоекономічних операцій та 

митному оформленню вантажів. Слід провести самостійно порівняльний 

аналіз різних форм безготівкових розрахунків, що використовуються в 

зовнішньоторговельних контрактах, систематизувати основні податки та 

обов'язкові платежі, що сплачує суб'єкт зовнішньоекономічних відносин.  

Студент повинен: 

знати: основні поняття і категорії: "зовнішньоекономічна діяль-

ність", "експортні операції", "імпортні операції", "реекспорт", "зовнішньо-

економічний договір (контракт)", "мито", "Єдиний митний тариф України", 

"адвалерне мито", "специфічне мито", "комбіноване мито", "валюта ціни", 

"валюта платежу", "банківський переказ", "інкасо", "чисте інкасо", "доку-

ментарне інкасо", "акредитив", "митне регулювання", "вантажна митна 

декларація"; 

розуміти: основні завдання фінансиста у процесі здійснення під-

приємством зовнішньоекономічної діяльності; особливості умов поставок 

згідно з "Міжнародними правилами інтерпретації комерційних термінів"; 

порядок відкриття валютного рахунку підприємством-суб'єктом зовнішньо-

економічних відносин та використання валютної виручки; необхідність 

державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності підприємств 

в Україні; порядок придбання іноземної валюти підприємством-

імпортером; основні типові розділи зовнішньоекономічного контракту; 

порядок документообігу в ході використання банківських переказів, інкасо 

та документарних акредитивів у процесі зовнішньоекономічної діяльності 

підприємств; переваги та недоліки використання різних форм безготівко-

вих розрахунків у міжнародній торгівлі; перелік документів, необхідних 

для митного оформлення товарів; порядок митного оформлення товарів 

працівниками митних органів; основи оподаткування зовнішньоекономіч-

них операцій; 

вміти: обирати найбільш доцільну форму безготівкових розрахун-

ків для імпортера та експортера. 
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Тести для перевірки знань 

1. Реекспорт (реекспорт товарів) означає:  

а) вивезення за межі України (ввезення в межі України ) капіталу у 

будь-якій формі (валютних коштів, продукції, послуг, робіт, прав інтелек-

туальної власності та інших немайнових прав) з метою одержання при-

бутків від виробничої та інших форм господарської діяльності;  

б) продаж іноземним суб'єктам господарської діяльності та виве-

зення за межі України товарів, що були раніше імпортовані на територію 

України;  

в) купівля (у тому числі з оплатою в негрошовій формі) українськи-

ми суб'єктами зовнішньоекономічної діяльності в іноземних суб'єктів під-

приємницької діяльності товарів із ввезенням або без ввезення цих то-

варів на територію України, включаючи купівлю товарів, призначених для 

власного споживання установами та організаціями України, розташова-

ними за її межами.  

2. Укажіть правильне визначення адвалерного мита: 

а) обов'язковий платіж, що передбачає  встановлення митних ста-

вок у процентах до митної вартості товарів; 

б) обов'язковий платіж, що передбачає встановлення митних ста-

вок у твердому грошовому розмірі на фізичну одиницю товару (штуку, 

метр, тонну тощо). 

3. Транспортні ризики за "Інкотермс-2000" FCA означають:  

а) відповідальність і ризик за товар переходять від постачальника 

до покупця у визначеному договором порту;  

б) продавець знімає з себе відповідальність після переміщення то-

вару через борт судна;  

в) ризики і відповідальність продавця переходять на покупця (посе-

редника) у момент передачі товару у визначеному місці, під час передачі 

товару перевізнику, визначеному покупцем.  

4. Основними формами розрахунків у ході здійснення зовнішньо-

економічних операцій є:  

а) акредитивна;  

б) інкасова;  

в) банківський переказ;  

г) розрахунки чеками;  

д) вексельна;  

е) за відкритим рахунком. 
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5. Який відсоток валютної виручки експортера підлягає обов'язко-

вому продажу на користь державі: 

а) 75 %; 

б) 50 %; 

в) 25 %? 

6. Які форми безготівкових розрахунків використовуються в зовніш-

ньоекономічній діяльності підприємств: 

а) банківський переказ; 

б) інкасо; 

в) платіжна вимога; 

г) акредитив? 

 

Контрольні запитання 

1. Розкрийте економічний зміст експортних та імпортних операцій 

підприємств. 

2. Дайте характеристику основним завданням, які повинен вирішити 

фінансист у процесі здійснення підприємством зовнішньоекономічних 

операцій. 

3. Якими нормативно-законодавчими актами регулюється зовніш-

ньоекономічна діяльність підприємств в Україні? 

4. Охарактеризуйте функції державних фінансових органів, які  

здійснюють регулювання та контроль зовнішньоекономічної діяльності  

підприємств в Україні. 

5. Охарактеризуйте види мита в Україні. 

6. Дайте характеристику порядку розподілу  валютної виручки екс-

портера в Україні. 

7. Який пакет документів необхідно підготувати підприємству для 

придбання валюти? 

8. Дайте характеристику порядку купівлі валюти підприємством-

імпортером. 

9. Дайте характеристику формам безготівкових розрахунків, які за-

стосовуються у зовнішньоекономічних  операціях підприємств. 

10. Охарактеризуйте та вкажіть на призначення документів, які не-

обхідні підприємствам для проходження митного контролю. 

11. Охарактеризуйте порядок проведення митного оформлення то-

варів працівниками митних органів в Україні. 
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12. Охарактеризуйте обов'язкові податки та митні платежі, які по-

винно сплатити підприємство під час проходження митного контролю то-

варів. 

13. Назвіть основні суб'єкти зовнішньоекономічної діяльності в Україні.  

14. Назвіть основні завдання фінансиста в процесі здійснення під-

приємством зовнішньоекономічних операцій. 

Література: основна [5; 7; 9]; додаткова [10]. 
 

Тема 11. Фінансовий контролінг на підприємстві 
 

Основні теоретичні проблеми, які необхідно розглянути 

1. Сутність та функції фінансового контролінгу. 

2. Види фінансового контролінгу. 

3. Система раннього попередження та реагування (СРСР). 

4. Методи фінансового контролінгу. 

Література: основна [5; 7; 9]; додаткова [19; 25]. 
 

Питання для самостійного опрацювання 

1. Характеристика бюджетування як складової оперативного фінан-

сового контролінгу. 

2. Внутрішній аудит (ревізія) в системі функцій контролінгу. 

3. Методичні підходи щодо прогнозування банкрутства підприємства. 

4. Методи бюджетного планування на підприємстві. 

5. Порядок складання планових бюджетів. 

Література: основна [7; 9]; додаткова [19; 25]. 
 

Перелік питань для семінарських занять 

1. Обґрунтування необхідності організації системи фінансового ко-

нтролінгу на підприємствах. 

2. Установлення взаємозв'язку стратегічного і оперативного фінан-

сового контролінгу. 

3. Дискусія. Обґрунтування методів та інструментів стратегічного і 

оперативного фінансового контролінгу та їх характеристика. 

Література: основна [5; 7; 9]; додаткова [19; 25]. 

 

Теми виступів та доповідей 

1. Організація управління фінансовою діяльністю підприємства в 

системі фінансового контролінгу. 

2. Технологія організації бюджетування на підприємстві. 
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Методичні рекомендації до самостійного опрацювання  

матеріалу 

У процесі вивчення теоретичного матеріалу даної теми слід приді-

лити увагу організації бюджетування на підприємстві як підсистемі опе-

ративного фінансового контролінгу. Студенту необхідно самостійно  

повторити методичні основи визначення точки беззбитковості та прове-

дення операційного аналізу, що вивчалися в навчальної дисципліні 

"Фінанси 2".  

У результаті опрацювання рекомендованого теоретичного матеріа-

лу студент повинен  систематизувати методи фінансового контролінгу, 

уявити необхідність його організації на підприємстві. 

Студент повинен: 

знати: основні поняття і категорії: "контролінг", "стратегія", "фінан-

сова стратегія", "бюджет", "бюджетування", "координація планів", "гори-

зонтальна та вертикальна координація планів", "управлінський облік", 

"внутрішній аудит", "система раннього попередження і реагування", "зведе-

ний (генеральний) бюджет", "операційні бюджети", "фінансові бюджети", 

"бюджетне планування", "методи бюджетного планування", "бюджетний 

контроль", "об'єкти, предмети, суб'єкти, інструменти бюджетного контро-

лю", "межа беззбитковості", "функціонально-вартісний аналіз", "бенчмар-

кінг"; 

розуміти: основні функції фінансового контролінгу на підприємстві; 

економічний зміст контролю фінансових планів; відмінності управлінсько-

го обліку від фінансового; завдання внутрішнього аудиту; зміст та за-

вдання стратегічного та оперативного фінансового контролінгу; основні 

монетарні та не монетарні цілі підприємства; порядок організації системи 

раннього попередження і реагування на підприємстві; функції бюджету-

вання на підприємстві; структуру бюджетів підприємства та методи їх 

формування; чинники, що впливають на вибір методу бюджетного пла-

нування для певних видів бюджетів підприємства; порядок бюджетного 

планування та контролю; методичні засади проведення аналізу межі 

беззбитковості, розрахунку маржинального прибутку за одноступінчатою 

та багатоступінчатою системами директ-костингу; етапи проведення  

функціонально-вартісного аналізу; методи проведення портфельного 

аналізу; види бенчмаркінгу та порядок його проведення; сфери застосу-

вання SWOT-аналізу та  ABC-аналізу для обґрунтування управлінських 

рішень на підприємстві; сутність основних методів прогнозування: експе-

ртних, казуальних та методів екстраполяції; 
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вміти: обґрунтувати методи та інструменти стратегічного і опера-

тивного фінансового контролінгу; обґрунтувати  вибір методів для фор-

мування планових бюджетів підприємства. 

 

Тести для перевірки знань 

1. Фінансовий контролінг (financial controlling) – це: 

а) формування та реалізація системи обґрунтування, прийняття, 

виконання та контролю за виконанням оперативних фінансових рішень із 

метою досягнення поточних (короткострокових) фінансових цілей (моне-

тарних і немонетарних); 

б) функціональний блок фінансового менеджменту, організований у 

формі спеціальної саморегулятивної системи методів та інструментів, 

яка спрямована на функціональну підтримку фінансового менеджменту 

підприємства і включає інформаційне забезпечення, планування, коор-

динацію, контроль і внутрішній консалтинг; 

в) спеціальна саморегулятивна система методів та інструментів, 

яка спрямована на функціональну підтримку менеджменту підприємства 

і включає інформаційне забезпечення, планування, координацію, конт-

роль і внутрішній консалтинг. 

2. У рамках якого виду фінансового контролінгу здійснюється бюд-

жетування на підприємстві: 

а) стратегічний фінансовий контролінг; 

б) оперативний фінансовий контролінг? 

3. Горизонтальна координація цілей – це: 

а) узгодження різних видів діяльності підприємства; 

б) узгодження діяльності різних підрозділів, які забезпечують вироб-

ництво одного виду продукції (робіт, послуг). 

4. Укажіть на характеристики управлінського обліку на підприємстві: 

а) орієнтується на зовнішніх користувачів інформації; 

б) націлений на внутрішніх користувачів інформації; 

в) готує інформацію для усіх користувачів, як зовнішніх, так і внут-

рішніх; 

г) організація обліку регламентується внутрішніми документами під-

приємства; 

д) правила ведення обліку регламентуються державою. 

5. Як називається незалежна експертна діяльність служби контро-

лінгу підприємства з перевірки й оцінювання адекватності та якості вико-

нання обов'язків співробітниками: 
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а) бюджетний контроль; 

б) внутрішній консалтинг; 

в) внутрішній аудит? 

6. Укажіть завдання стратегічного фінансового контролінгу на під-

приємстві: 

а) упровадження дійової системи раннього попередження та реагу-

вання; 

б) планування показників виручки від реалізації продукції, прибутку, 

витрат; 

в) визначення горизонтів планування; 

г) оцінювання фактичних фінансових показників звітного періоду. 

7. Укажіть бюджети, які відносяться до операційних бюджетів під-

приємства: 

а) бюджет запасів; 

б) бюджет цехової собівартості продукції; 

в) бюджет витрат на збут; 

г) бюджет капітальних вкладень; 

д) бюджет прибутків та збитків. 

8. У чому полягає зміст методу синхронного бюджетного планування: 

а) в одночасному розробленні й координуванні бюджетів на різних 

рівнях та різного спрямування; 

б) у логічному послідовному розробленні розпису надходжень і ви-

датків об'єктів бюджетного планування з метою формування зведених 

бюджетів підприємства? 

9. З формування якого бюджету починається бюджетне планування 

на підприємстві: 

а) бюджет прибутку; 

б) прогнозний баланс; 

в) бюджет грошових надходжень і видатків; 

г) бюджет реалізації? 

10. Які з наведених методів належать до специфічних методів фі-

нансового контролінгу: 

а) спостереження; 

б) бенчмаркетинг; 

в) аналіз точки беззбитковості; 

г) АВС-аналіз; 

д) порівняння; 

е) прогнозування? 
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11. Дайте визначення "бенчмаркетингу": 

а) метод контролінгу, який полягає у дослідженні функціональних 

характеристик продукції, що виробляється підприємством, із погляду ек-

вівалентності їх вартості та корисності; 

б) перманентний, безперервний процес порівняння товарів (робіт, 

послуг), виробничих процесів, методів та інших параметрів досліджува-

ного підприємства (структурного підрозділу) з аналогічними об'єктами 

інших підприємств чи структурних підрозділів; 

в) метод контролінгу, який дозволяє виявити сильні та слабкі сто-

рони підприємства, встановити можливі шанси та оцінити ризики; 

г) метод контролінгу, який полягає у виявленні та оцінюванні кількіс-

них значень небагатьох величин, частка яких у загальній сукупності вар-

тісних показників найбільша. 

12. Дайте визначення АВС-аналізу: 

а) метод контролінгу, котрий полягає в дослідженні функціональних 

характеристик продукції, що виробляється підприємством, із погляду ек-

вівалентності їх вартості та корисності; 

б) метод контролінгу, який дозволяє оптимізувати портфель цінних 

паперів підприємства, а також портфель продукції (послуг), які виробляє 

підприємство; 

в) метод контролінгу, що полягає у виявленні та оцінюванні кількіс-

них значень небагатьох величин, частка яких у загальній сукупності вар-

тісних показників найбільша; 

г) метод контролінгу, який дозволяє виявити сильні та слабкі сторо-

ни підприємства, встановити можливі шанси та оцінити ризики. 

13. Укажіть на експертні методи прогнозування: 

а) мозкова атака; 

б) метод Дельфі; 

в) детермінантний прогноз; 

г) стохастичний прогноз. 

14. У процесі застосування яких методів прогнозування на підпри-

ємстві будуються та аналізуються ряди динаміки: 

а) суб'єктивні (експертні) методи визначення прогнозних показників; 

б) казуальне прогнозування; 

в) методи екстраполяції? 
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Контрольні запитання 

1. Розкрийте економічний зміст фінансового контролінгу на підпри-

ємстві. 

2. Охарактеризуйте функції, які виконує фінансовий контролінг. 

3. Розкрийте зміст координації як функції контролінгу на підприємстві. 

4. Охарактеризуйте етапи здійснення контролю фінансових планів 

підприємства. 

5. Охарактеризуйте методи обліку витрат та калькулювання собівар-

тості продукції, які використовуються  в управлінському обліку на підпри-

ємстві. 

6. Охарактеризуйте завдання стратегічного фінансового контролін-

гу на підприємстві. 

7. Обґрунтуйте взаємозв'язок стратегічного та оперативного фінан-

сового контролінгу. 

8. Які стратегічні монетарні та немонетарні цілі підприємства ви 

знаєте? 

9. Обґрунтуйте необхідність організації на підприємствах системи 

раннього попередження та реагування. 

10. Розкрийте економічний зміст аналізу точки беззбитковості  

підприємства. 

11. Розкрийте сутність одноступінчатого та багатоступінчатого ди-

рект-костингу. 

12. Опишіть основні етапи функціонально-вартісного аналізу на  

підприємстві. 

13. Охарактеризуйте види та порядок проведення  бенчмаркетингу 

на підприємстві. 

14. Охарактеризуйте області застосування на підприємстві SWOT-

аналізу та АВС-аналізу. 

15. Розкрийте економічний зміст експертних методів прогнозування. 

Література: основна [7; 9]; додаткова [19; 25]. 
 

Методичні рекомендації для підготовки  

індивідуального навчально-дослідницького завдання  

з навчальної дисципліни "Фінансова діяльність  

суб'єктів підприємництва" 
 

Індивідуальне навчально-дослідницьке завдання (далі ІНДЗ) пе-

редбачає: систематизацію, закріплення, розширення теоретичних знань 
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і практичних навичок із дисципліни та застосування їх у конкретних ситу-

аціях; розвиток навичок самостійної роботи з літературними джерелами 

щодо організації та управління фінансовою діяльністю суб'єктів підприєм-

ництва. 

ІНДЗ студент отримує від викладача на початку вивчення дисциплі-

ни. Індивідуальне навчально-дослідницьке завдання (ІНДЗ) виконують 

самостійно за консультування з викладачем протягом вивчення дисцип-

ліни відповідно до графіка навчального процесу.  

Студент має надати ІНДЗ для перевірки наприкінці семестру у визна-

чений викладачем термін, але не пізніше терміну проведення підсумкового 

модульного контролю. Остаточна оцінка за виконання ІНДЗ визначається 

викладачем під час захисту роботи студентом. Оцінку враховують під час 

виставлення загальної оцінки з дисципліни. 

У ході виконання ІНДЗ студент повинен ознайомитися з літератур-

ними джерелами за обраною темою, знати методику здійснення необхід-

них економічних розрахунків. Робота має носити творчий характер і бути 

спрямованою на вирішення певної проблеми чи на висловлення особис-

того погляду автора роботи на проблему, яку розглядають. 

ІНДЗ складається з:  

титульної сторінки;  

змісту;  

вступу;  

основної частини;  

висновків;  

списку використаної літератури;  

додатків (за необхідності). 

Титульна сторінка оформлюється згідно із загальними вимогами і 

повинна містити назву університету; назву кафедри; назву навчальної 

дисципліни; тему ІНДЗ; прізвище, ініціали студента, номер академічної 

групи. Загальною назвою ІНДЗ є назва її теоретичної частини.  

Зміст повинен містити найменування усіх розділів, пунктів та номе-

ри їх початкових сторінок. 

У вступі подають актуальність обраної теми, мету роботи, завдан-

ня, які ставить перед собою студент під час її виконання, об'єкт і предмет 

дослідження.  

Основна частина ІНДЗ складається з двох частин: теоретичної та 

практичної.  
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Теоретичний матеріал наводиться студентом в узагальненому ви-

гляді з посиланнями на відповідні джерела з обов'язковим подальшим 

критичним аналізом проблеми, обраної для дослідження. У теоретично-

му розділі індивідуальної роботи розкривається економічний зміст обра-

ної теми, дається огляд літературних джерел, формулюються невирішені 

питання, висвітлюються існуючі проблеми, пропонуються та обґрунтову-

ються  шляхи їх вирішення. Теоретична частина повинна містити 2 під-

розділи, один з яких обов'язково повинен розкривати проблему в межах 

теми дослідження та шляхи її вирішення.   

Практична частина складається із ситуаційного завдання, вирішен-

ня якого має супроводжуватися змістовними поясненнями та обґрунто-

ваними висновками.  

У висновках містяться підсумки проведених студентом досліджень,  

розроблені власні пропозиції та рекомендації.  

Список використаної літератури складається із законодавчо-

нормативних документів, навчально-методичної літератури, спеціальної 

літератури, періодичних видань (журнали, газети та ін.). Список викорис-

таної літератури необхідно скласти за абеткою. 

У додатках містяться статистичні та допоміжні дані, ілюстративний 

матеріал виконаного дослідження.  

Обсяг ІНДЗ повинен становити у друкованому варіанті 17 − 25 сто-

рінок. Орієнтовна кількість сторінок у розділах:  

зміст – 1 с.;  

вступ – 1 с.;  

теоретична частина – 10 − 15 с.;  

практична частина з висновками та пропозиціями – 2 − 3 с.; 

висновки – 1 − 2 с.; 

список літератури – 1 − 2 с.; 

додатки (за необхідності) – обсяг не лімітується. 

Варіант теоретичної частини ІНДЗ обирається з переліку запропо-

нованих тем відповідно до номера студента у списку групи.  
 

Перелік тем теоретичного розділу  

індивідуального навчально-дослідницького завдання  

з навчальної дисципліни  

"Фінансова діяльність суб'єктів підприємництва" 
 

1. Організація та управління фінансовою діяльністю підприємств. 
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2. Самофінансування підприємства як головне джерело його внут-

рішніх фінансових ресурсів. 

3. Форми фінансування господарської діяльності акціонерних това-

риств в Україні. 

4. Порядок формування та зміни статутного капіталу акціонерного 

товариства. 

5. Дивідендна політика підприємств у сучасних умовах господарю-

вання. 

6. Проблеми фінансування підприємств за рахунок випуску обліга-

цій в сучасних умовах господарювання. 

7. Форми безготівкових розрахунків суб'єктів підприємництва у зов-

нішньоекономічній діяльності. 

8. Прогнозування банкрутства підприємства в системі раннього по-

передження та реагування. 

9. Організація фінансового контролінгу на підприємстві. 

10. Сучасні підходи до оцінювання дохідності акцій підприємств. 

11. Митне оформлення та оподаткування зовнішньоекономічної ді-

яльності підприємств. 

12. Формування власного капіталу акціонерних товариств і това-

риств з обмеженою відповідальністю. 

13. Проблеми залучення позикового капіталу підприємствами в 

Україні. 

14. Підходи до оптимізації величини та структури капіталу підпри-

ємства. 

15. Особливості банківського кредитування підприємств в Україні. 

16. Особливості формування фінансового капіталу малих підпри-

ємств в Україні. 

17. Порядок формування та зміни статутного капіталу товариства з 

обмеженою відповідальністю. 

18. Розподіл та використання валютної виручки експортером. 

19. Підходи до оцінювання інвестиційної привабливості боргових 

цінних паперів. 

20. Реорганізація підприємств шляхом поділу та виокремлення. 

21. Реорганізація підприємства шляхом злиття та приєднання. 

22. Перетворення як особлива форма реорганізації підприємств. 

23. Особливості фінансової діяльності приватного підприємця. 

24. Особливості фінансової діяльності приватного підприємства. 

25. Порядок нарахування та сплати дивідендів в Україні. 
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26. Порядок нарахування та сплати дивідендів державі. 

27. Проблеми оцінювання вартості бізнесу в Україні 

28. Порядок придбання валютної виручки імпортером. 

 
Розрахункові вправи до практичної частини  

індивідуального навчально-дослідницького завдання 

з навчальної дисципліни  

"Фінансова діяльність суб'єктів підприємництва" 

 

Завдання 1 (до тем 1, 8, 12, 19) 

Прийнято рішення про реорганізацію акціонерного товариства 

"Олена" шляхом приєднання його до акціонерного товариства "Ксена". 

Співвідношення, за яким робиться обмін корпоративних прав під час при-

єднання, становить 3 : 2. Як доплата до корпоративних прав AT "Ксена" 

виплачує на користь акціонерів AT "Олена" компенсацію у розмірі 3,75 грн 

за кожну акцію номінальною вартістю 75 грн.  

Баланс АТ "Олена" до приєднання наведено у табл. 1, баланс 

АТ "Ксена" до реорганізації наведено у табл. 2. 
 

Таблиця 1 
 

Баланс акціонерного товариства "Олена" до реорганізації 
 

Активи Тис. грн Пасив Тис. грн 

1. Основні засоби 750 1. Зареєстрований капітал 630 

2. Запаси та витрати 225 2. Додатковий капітал 90 

3. Дебіторська заборгова-
ність 

150 3. Резервний капітал 60 

4. Грошові кошти 30 4. Зобов'язання 375 

Баланс 1 155 Баланс 1 155 
 

Таблиця 2 
 

Баланс акціонерного товариства "Ксена" до реорганізації 
 

Активи Тис. грн Пасив Тис. грн 

1. Основні засоби 2 100 1. Зареєстрований капітал 1 800 

2. Запаси та витрати 450 2. Додатковий капітал 450 

3. Дебіторська заборгова-
ність 

300 3. Резервний капітал 300 

4. Грошові кошти 150 4. Зобов'язання 450 

Баланс 3 000 Баланс 3 000 
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Визначити особливості фінансового механізму проведення приєд-

нання підприємств. Скласти баланс акціонерного товариства "Ксена" піс-

ля приєднання до нього акціонерного товариства "Олена". Розрахувати 

балансовий курс акцій АТ "Ксена" до і після реорганізації. Зробити ви-

сновки. 
 

Методичні рекомендації до завдання 1 

Необхідно визначити величину збільшення статутного капіталу     

АТ "Ксена". Співвідношення обміну корпоративних прав 3 : 2 означає, що 

3 акції АТ "Олена" обмінюються на 2 акції АТ "Ксена" або 2/3 величини 

статутного капіталу АТ "Олена" буде спрямовано на збільшення статут-

ного капіталу АТ "Ксена". 

Розрахувати величину статутного капіталу підприємства "Ксена" пі-

сля реорганізації. 

Визначити кількість акцій АТ "Олена" до приєднання, встановити 

загальну величину компенсаційних виплат власникам корпоративних 

прав АТ "Олена". 

Компенсаційні виплати власникам акцій АТ "Олена" здійснюються 

за рахунок грошових коштів АТ "Ксена", що призводить до відповідного 

зменшення активів АТ "Ксена". У цілому активи АТ "Ксена" збільшаться 

на величину активів АТ "Олена". 

Визначити суму приросту чистої вартості АТ "Ксена" в результаті 

приєднання до нього АТ "Олена". Для цього розрахувати величину влас-

ного капіталу АТ "Олена" та зменшити отриманий показник на суму 

сплачених компенсацій власникам акцій АТ "Олена" та на величину збіль-

шення статутного капіталу АТ "Ксена". Відобразити приріст чистої вар-

тості АТ "Ксена" у статті "Додатковий капітал". 

Скласти баланс АТ "Ксена" після реорганізації, враховуючи той 

факт, що АТ "Ксена" повністю бере на себе зобов'язання АТ "Олена". 

Визначити балансовий курс акцій АТ "Ксена" до і після реорганізації 

за формулою: 

 

100%,×
СК

ВК
=БК                                     (1) 

 

де БК – балансовий курс акцій підприємства; 

ВК – величина власного  капіталу підприємства, тис. грн; 

СК – величина статутного  капіталу підприємства, тис. грн. 
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Зробити висновки щодо зміни фінансового стану реорганізованого 

підприємства. 

 

Завдання 2 (до тем 2, 9, 14, 23) 

На загальних зборах акціонерного товариства "Космос" та акціонер-

ного товариства "Орбіта" було ухвалено рішення про реорганізацію цих 

підприємств шляхом їх злиття та створення нового акціонерного товари-

ства "Оріон".  

Номінальний курс акцій обох акціонерних товариств встановлено 

на рівні 50 грн. Ринковий курс акцій акціонерного товариства "Космос" 

становить 180 %, акціонерного товариства "Орбіта" − 150 %. Менедж-

мент та власники товариств дійшли згоди, що ринковий курс корпоратив-

них прав відображає вартість підприємства, а отже, може слугувати  

базою для встановлення пропорцій обміну акцій підприємств, що реор-

ганізуються, на акції новоствореного підприємства. Баланси обох підпри-

ємств до реорганізації наведено у табл. 3 та табл. 4. 
 

Таблиця 3 
 

Баланс АТ "Космос" до реорганізації 
 

Активи Тис. грн Пасив Тис. грн 

1. Необоротні активи 30 000 1. Зареєстрований   капітал 20 000 

2. Оборотні активи 50 000 2. Додатковий капітал 10 000 

 

 

3. Резервний капітал 4 000 

4. Нерозподілений прибуток 6 000 

4. Зобов'язання 40 000 

Баланс 80 000 Баланс 80 000 
 

На зборах засновників акціонерного товариства "Оріон" прийнято 

рішення про формування статутного капіталу в розмірі 60 000 тис. грн 

шляхом емісії 1 200 тис. шт. акцій номіналом 50 грн.  
 

Таблиця 4 
 

Баланс акціонерного товариства "Орбіта" до реорганізації 
 

Активи Тис. грн Пасив Тис. грн 

1. Необоротні активи 60 000 1. Зареєстрований   капітал 30 000 

2. Оборотні активи 40 000 2. Додатковий капітал 12 000 

 

 

3. Резервний капітал 6 000 

4. Нерозподілений прибуток 2 000 

4. Зобов'язання 50 000 

Баланс 100 000 Баланс 100 000 
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Визначити особливості фінансового механізму проведення злиття 

підприємств. Скласти баланс новоствореного акціонерного товариства 

"Оріон". Розрахувати балансові курси акцій підприємств до і після реор-

ганізації. Зробити висновки. 

 

Методичні рекомендації до завдання 2 

Визначити ринкову вартість АТ "Космос" та АТ "Орбіта", використо-

вуючи таку формулу: 

 

100%

КСК
РВ

р
,                                              (2) 

 

де РВ – ринкова вартість підприємства, тис. грн; 

СК – статутний капітал підприємства, тис. грн; 

Кр – ринковий курс акцій підприємства, %. 

 

Визначити співвідношення, за яким розподілятимуться акції нової 

емісії між власниками корпоративних прав реорганізованих підприємств. 

Якщо два АТ "Х" та "У" реорганізуються в АТ "Z", то частка статутного 

капіталу АТ "Z", яка буде належати акціонерам АТ "Х", визначається за 

формулою: 

 

уx

x

х
РВРВ

РВ
К ,                                             (3) 

 

де Кх – частка акцій підприємства "Z", яка належатиме акціонерам під-

приємства "Х"; 

РВх, РВу – ринкова вартість підприємства "Х" та "У" відповідно, тис. грн. 

 

Частка акцій підприємства "Z", яка належатиме акціонерам підпри-

ємства "У", визначається аналогічно. 

Визначити величину корпоративних прав АТ "Оріон", яка буде на-

лежати акціонерам АТ "Космос" та АТ "Орбіта". Акціонери реорганізова-

них підприємств обмінюють свої корпоративні права на акції АТ "Оріон". 

На придбання нових акцій акціонери АТ "Космос" та АТ "Орбіта" викорис-

товують їхні внески в статутні капітали відповідних підприємств, а також 

нерозподілений прибуток. У разі нестачі нерозподіленого прибутку на 
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придбання акцій АТ "Оріон" витрачається резервний капітал реорганізо-

ваних підприємств. 

Розрахувати зменшення нерозподіленого прибутку та резервного 

капіталу АТ "Космос" та АТ "Орбіта" в результаті придбання нових акцій 

АТ "Оріон". На основі здійснених розрахунків скласти баланс АТ "Оріон". 

 

Завдання 3 (до тем 3, 10, 16, 24) 

Збори учасників ТОВ "Смак" ухвалили рішення про його поділ на 

два товариства: "Українське печиво" та "Домашній пряник" у співвідно-

шенні 70 : 30. Баланс ТОВ "Смак" до реорганізації наведено в табл. 5. 
 

Таблиця 5 
 

Баланс ТОВ "Смак" до реорганізації 
 

Активи Тис. грн Пасив Тис. грн 

1. Основні засоби 500 1. Зареєстрований капітал 420 

2. Запаси і витрати 150 2. Додатковий капітал 60 

3. Дебіторська заборго-
ваність 

130 
3. Резервний капітал 

70 

4. Грошові кошти 20 4. Зобов'язання 250 

Баланс 800 Баланс 800 

 

Скласти окремий баланс ТОВ "Смак" за умови, що в процесі реор-

ганізації була проведена переоцінка основних засобів на 20 %, а також 

була списана безнадійна дебіторська заборгованість обсягом 30 тис. грн. 

Визначити особливості фінансового механізму проведення поділу  

підприємств. 

 

Методичні рекомендації до завдання 3 

Визначити, на скільки збільшиться вартість необоротних активів 

ТОВ "Смак" у ході проведення їх індексації. З'ясувати, в якій статті паси-

ву балансу підприємства буде відображено індексацію основних засобів.  

Встановити, як зміниться склад та величина оборотних активів ТОВ 

"Смак" у ході списання безнадійної дебіторської заборгованості. Визна-

чити джерело покриття списання дебіторської заборгованості, відобразити 

зміну пасивів підприємства у результаті покриття списаної заборгованос-

ті. Скласти розподільний баланс ТОВ "Смак" у формі табл. 6, розподіля-

ючи активи і пасиви ТОВ "Смак" між двома новими підприємствами 

у встановленому співвідношенні. 
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Таблиця 6 
 

Розподільний баланс ТОВ "Смак", тис. грн 
 

Статті 
ТОВ 

"Смак" 
ТОВ "Українське 

печиво" 
ТОВ "Домашній 

пряник" 

АКТИВ    

1. Основні засоби    

2. Запаси і витрати    

3. Дебіторська заборгованість    

4. Грошові кошти    

Баланс    

ПАСИВ    

1. Зареєстрований капітал    

2. Додатковий капітал    

3. Резервний капітал    

4. Зобов'язання    

Баланс    

 

Завдання 4 (до тем 4, 11, 17, 25) 

Із метою розширення можливостей фінансування підприємства бу-

ло прийнято рішення про перетворення товариства з обмеженою відпо-

відальністю "Авторемонт" на акціонерне товариство "Автосервіс". Учас-

ники ТОВ здійснюють обмін своїх часток на акції за номінальною вартіс-

тю. Баланс ТОВ "Авторемонт" до реорганізації наведено в табл. 7. 
 

Таблиця 7 
 

Баланс ТОВ "Авторемонт" до реорганізації 

 

Активи Тис. грн Пасив Тис. грн 

1. Необоротні активи 14 000 1. Зареєстрований капітал 8 000 

2. Оборотні активи 6 000 2. Додатковий капітал 600 

  3. Резервний капітал 1 400 

  4. Нерозподілений прибуток  

  5. Зобов'язання 10 000 

Баланс 20 000 Баланс 20 000 

 

Одночасно з перетворенням проводиться збільшення статутного 

капіталу на основі додаткової емісії акцій загальною номінальною вартіс-

тю 2 млн грн. Курс емісії акцій − 120 %.  

Для поліпшення структури капіталу запропоновано здійснити опе-

рацію трансформації заборгованості перед одним із кредиторів у влас-

ний капітал, на що спрямовується 25 % акцій додаткової емісії. Решта 
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акцій планується розмістити на ринку капіталів. Накладні витрати, пов'я-

зані з перетворенням та збільшенням статутного капіталу, становлять 

50 тис. грн. 

Збільшення власного капіталу спрямовується на поповнення обо-

ротних активів нового підприємства. 

Скласти баланс АТ "Автосервіс". Проаналізувати динаміку та струк-

туру капіталу підприємства до і після реорганізації. Зробити висновки 

щодо зміни фінансового стану підприємства після реорганізації. 

 

Методичні рекомендації до завдання 4 

Визначити розмір статутного капіталу АТ "Автосервіс" із урахуван-

ням додаткової емісії акцій. Розрахувати величину емісійного доходу.  

На основі вихідних даних розрахувати величину заборгованості, яка 

буде трансформована у власний капітал АТ "Автосервіс". Кредитору ак-

ції будуть запропоновані за емісійним курсом. У результаті трансформа-

ції боргу у власність активи підприємства на відповідну суму не збільшу-

ються.  

Накладні витрати, пов'язані з перетворенням та збільшенням статут-

ного капіталу, відшкодуються із резервів підприємства, що реорганізується. 

Визначити приріст власного капіталу АТ "Автосервіс", який спрямо-

вано на збільшення оборотних активів. На підставі проведених розрахун-

ків скласти баланс нового підприємства, зробити висновки.  

 

Завдання 5 (до тем 5, 13, 20, 28) 

Акціонерне товариство "Фактор" знаходиться у фінансовій кризі та 

має у балансі непокриті збитки в розмірі 18 000 тис. грн. Баланс  

АТ "Фактор" наведено в табл. 8. 
 

Таблиця 8 
 

Баланс АТ "Фактор" 
 

Актив Тис. грн Пасив Тис. грн 

1. Необоротні активи 72 000 1. Зареєстрований капітал 96 000 

2. Запаси 40 000 2. Непокритий збиток (18 000) 

3. Дебіторська заборго-
ваність 

13 800 
3. Довгострокові зобов'язання 

36 000 
4. Грошові кошти 

200 
4. Короткострокові зобов'язання 12 000 

Баланс 126 000 Баланс 126 000 
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Із метою покриття балансових збитків загальними зборами акціоне-

рів ухвалено рішення провести санацію балансу підприємства шляхом 

передачі до анулювання 1 000 тис. акцій номінальною вартістю 20 грн.  

Накладні витрати, пов'язані зі зменшенням статутного капіталу підпри-

ємства, складають 15 тис. грн.  

З метою мобілізації коштів для фінансування санаційних заходів 

виробничо-технічного характеру проведена інвентаризація майна това-

риства, за результатами якої реалізовані сировина та матеріали, які не 

використовуються у виробничому процесі, на суму 8 500 тис. грн. (балан-

сова вартість майна складала 10 000 тис. грн). Також реалізовані основні 

фонди, які використовувалися з низькою ефективністю, на суму 

35 000 тис. грн, їх балансова вартість складала 30 000 тис. грн.  

Описати фінансовий механізм реструктуризації активів підприємст-

ва. Скласти баланс АТ "Фактор" після його санації та реструктуризації 

активів. Зробити висновок щодо зміни фінансового стану підприємства.  

 

Методичні рекомендації до завдання 5 

Розрахувати вартість корпоративних прав товариства, які безкош-

товно передаються акціонерами до анулювання, шляхом множення но-

мінальної вартості однієї акції на кількість акцій, що підлягає анулюван-

ню. 

Визначити новий розмір статутного капіталу підприємства. 

Покрити непокриті збитки підприємства та накладні витрати, пов'я-

зані зі зменшенням його статутного капіталу. Санаційний прибуток, що не 

використано на покриття балансових збитків та фінансування накладних 

витрат, відобразити у статті "Резервний капітал".  

Ідентифікувати статті активу та пасиву балансу, які змінюються 

в ході реструктуризації активів підприємства. 

Скласти баланс підприємства після покриття його балансових збит-

ків та реструктуризації активів.  

За формулою (1) розрахувати балансові курси акцій товариства до 

і після покриття балансових збитків і реструктуризації активів. Зробити 

висновки. 

 

Завдання 6 (до тем 6, 15, 21, 27) 

Відкрите акціонерне товариство "Валентин" знаходиться у фінансо-

вій кризі та має непокриті збитки в балансі. Баланс підприємства наве-

дено в табл. 9. 



73 

Із метою покриття балансових збитків загальними зборами акціоне-

рів ухвалено рішення передати безкоштовно до анулювання 120 тис.  

акцій номінальною вартістю 50 грн. Накладні витрати, пов'язані зі змен-

шенням статутного капіталу підприємства складають 15 000 грн.  
 

Таблиця 9 
 

Баланс АТ "Валентин" 
 

Активи Тис. грн Пасив Тис. грн 

1. Необоротні активи 7 910 1. Зареєстрований капітал 10 000 

2. Запаси 
3 300 

2. Резервний капітал 90 

3. Непокритий збиток (5 700) 

3. Дебіторська заборго-
ваність 

1 170 
4. Довгострокові зобов'язання 5 410 

4. Грошові кошти 
120 

5. Короткострокові зобов'язання 27 00 

Баланс 12 500 Баланс 12 500 

 

Із метою залучення фінансових ресурсів для фінансування переоб-

ладнання виробництва та освоєння нового виду продукції загальними 

зборами акціонерів ухвалено рішення щодо збільшення статутного капі-

талу підприємства на 50 % шляхом додаткової емісії корпоративних 

прав. Курс емісії встановлено на рівні 105 %. Накладні витрати, пов'язані 

зі збільшенням статутного капіталу підприємства, складають 15 000 грн.  

Скласти баланс акціонерного товариства після покриття балансо-

вих збитків та після збільшення статутного капіталу шляхом додаткової 

емісії акцій. Проаналізувати динаміку балансового курсу корпоративних 

прав підприємства. Визначити ринковий курс акцій підприємства після 

додаткової емісії, якщо після санації балансу  підприємства ринковий 

курс дорівнював номінальному. 

 

Методичні рекомендації до завдання 6 

Розрахувати вартість корпоративних прав товариства, які безкош-

товно передаються акціонерами до анулювання шляхом множення номі-

нальної вартості однієї акційні на кількість акції, що підлягає анулюван-

ню. 

Визначити розмір статутного капіталу підприємства після його змен-

шення. 

Покрити балансові збитки, профінансувати накладні витрати, пов'я-

зані зі зменшенням статутного капіталу підприємства. Санаційний прибуток, 
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що не використано на покриття балансових збитків та фінансування 

накладних витрат, відобразити у статті "Резервний капітал". Скласти ба-

ланс товариства після зменшення його статутного капіталу та покриття 

балансових збитків.  

Розрахувати величину збільшення статутного капіталу підприємст-

ва шляхом додаткової емісії акцій, використовуючи дані щодо номіналь-

ної вартості акцій та кількості їх емісії.  

Визначити величину статутного капіталу підприємства після додат-

кової емісії акцій. 

Розрахувати величину емісійного доходу підприємства. 

Скласти баланс товариства після збільшення його статутного капі-

талу, враховуючі, що усі акції оплачені в грошовій формі за курсом емісії. 

За формулою (1) розрахувати балансові курси акцій підприємства 

до санації, після покриття балансових збитків, після збільшення статут-

ного капіталу, зробити необхідні висновки. 

 

Завдання 7 (до тем 7, 18, 22, 26) 

Трьома фізичними особами Антоновим І. П., Білоусовим В. Ю.,  Ва-

силенко О. А. прийнято рішення про заснування товариства з обмеже-

ною відповідальністю "Полімер". Формування статутного капіталу ТОВ 

характеризується такими даними. Зазначена в установчих документах 

частка окремих учасників у статутному капіталі становить: Антонов І. П. – 

45 %; Білоусов В. Ю. – 30 %; Василенко О. А. – 25 %. 

На момент реєстрації ТОВ Антонов І. П. вніс 40 % його частки в 

статутному капіталі; Білоусов В. Ю.  – 60 тис. грн; Василенко О. А. –      

50 тис. грн, що складає по 100 % їх особистого внеску. 

Протягом наступного звітного року всі заборгованості за внесками 

до статутного фонду підприємства були погашені.  

У звітному році підприємством отримано 70 тис. грн чистого прибутку. 

Загальними зборами учасників вирішено сформувати за рахунок чистого 

прибутку мінімально необхідний розмір резервного капіталу підприємст-

ва, 10 тис. грн чистого прибутку спрямувати на сплату дивідендів, решту – 

на поповнення нерозподіленого прибутку. Також було отримано на безо-

платній основі комп'ютерне обладнання за первісною вартістю 3 тис. грн.   

Навести всі позиції першого розділу пасиву балансу новостворено-

го ТОВ. 

Скласти 1-й розділ пасиву балансу підприємства на кінець звітного 

року. Розрахувати величину дивідендів, які будуть сплачені кожному  
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учаснику товариства. Обґрунтувати, які джерела доступні для фінансу-

вання витрат на розширене відтворення для даного підприємства. Про-

аналізувати динаміку балансового курсу корпоративних прав товариства. 

Зробити висновки. 

 

Методичні рекомендації до завдання 7 

Для виконання завдання потрібно знати економічну сутність, склад 

власного капіталу підприємства та порядок його відображення у балансі. 

Перший розділ пасиву балансу підприємства наведено в табл. 10. 
 

Таблиця 10 
 

І-й розділ пасиву балансу підприємства 
 

ПАСИВ (КАПІТАЛ) На початок  періоду На кінець періоду 

Власний капітал 
Статутний капітал 

  

Додатковий вкладений капітал   

Інший додатковий капітал   

Резервний капітал   

Нерозподілений прибуток 
(непокритий збиток) (–) 

  

Неоплачений капітал (–)   

Вилучений капітал (–)   

Усього за розділом І   

 
Виконання завдання необхідно проводити в такому порядку: 

розрахувати номінальну величину статутного капіталу товариства, 

використовуючи дані про індивідуальні внески Білоусова В. Ю. або Васи-

ленко О. А. на основі відповідної пропорції; 

визначити номінальний внесок Антонова І. П. у статутний капітал 

ТОВ "Полімер"; 

розрахувати обсяг несплаченого капіталу Антонова І. П. у статут-

ному капіталі товариства; 

заповнити 1-й розділ пасиву балансу підприємства на момент його 

створення. 

Розподілити чистий прибуток звітного року на сплату дивідендів, 

поповнення резервного капіталу та нерозподіленого прибутку. Під час 

визначення розміру поповнення резервного капіталу врахувати законо-

давчі вимоги щодо його формування та поповнення для господарських 

товариств в Україні. 
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Ідентифікувати статтю 1-го розділу пасиву балансу, в які відобра-

жається вартість безоплатно отриманого обладнання. 

Скласти 1-й розділ пасиву балансу підприємства на кінець звітного 

року, враховуючи погашення заборгованості за внесками в статутний ка-

пітал Антонова І. П. 

Розрахувати величину дивідендів, яку отримує кожний власник. 

За формулою (1) розрахувати балансовий курс корпоративних прав 

підприємства на момент створення та на кінець звітного року. Зробити 

висновки щодо зміни фінансового стану підприємства та наявності фі-

нансових джерел для його розвитку. 
 

Індивідуально-консультативна  робота 
 

Консультація – це одна із форм організації навчального процесу, 

що проводиться з метою отримання студентом відповіді на окремі теоре-

тичні чи практичні питання і для пояснення певних теоретичних поло-

жень чи аспектів їх практичного застосування. 

Індивідуально-консультативна робота здійснюється за графіком ін-

дивідуально-консультативної роботи у формі: 

1) індивідуальних консультацій з теоретичної та практичної частин 

дисципліни (запитання – відповідь стосовно проблемних питань теоретич-

ного матеріалу дисципліни, розгляд практичних завдань, стосовно яких 

виникли запитання); 

2) групових консультацій (роз'яснення дискусійних питань з теоре-

тичного матеріалу та методичних підходів щодо вирішення типових прак-

тичних завдань, розгляд практичних ситуацій, які потребують колектив-

ного обговорення). 

У процесі вивчення студентами навчальної дисципліни "Фінансова 

діяльність суб'єктів підприємництва" проводяться такі види консультацій: 

1) тематичні – за певними темами дисципліни та за найбільш склад-

ними питаннями програмного матеріалу; 

2) цільові – перед проведенням модульного контролю та перед на-

писанням письмового іспиту; 

3) консультації з самостійної роботи – у процесі роботи студентів 

над індивідуальним навчально-дослідницьким завданням, підготовкою 

інших форм індивідуальних завдань. 
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